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PAVAO WERTHEIM: NAŠ „HANOAR“

Naš »Hangoar« ulazi ovim broiem u treće godište svoga opstanka. Nakon

iednogodišnie stanke poduzesmo izdavati svoie glasilo u povećanom iorinafi

i sa skupliom opremom. Neka upamti odmah na početku svaki član Saveza

židovskih omladinskih udruženia da ie moguće tek pnožrtvovnom suradniom

svih list nesamo početi izdavati nezo ga — što je naivažniie — i održati.

Ako ie ovo naše glasilo, ako ono izriče naše biće i vlastitost, ako ie ono

glasnik našega života vezuiući u čvrstu duhovnu zaiednicu do tisuću mila-

denačkih i zanosnih pobornika, onda daiimo za ni sve što mu ie potrebno da

bude i da se održi. Posliie ove spoznaie za nas niie ni žrtva ni problem neumo-

ran rad oko svestranor pomazgania našega glasila i plaćaniemi pretplate i tra-

ženiem pretplatnika i pribiraniem prinosnika za tiskovni iond.

Svijesni smo si da »Hanoar« imade izvršiti odličnu duhovnu zadaću. 0}

imade da nas poveže kulturno i ođgoino. Niegov smier treba da ie takav, te će

svoiom sadržinom obogaćivati naše znanie i oplemeniivati našu dušu. Stoga

imadu u njemu da se nađu svi plodovi židovskoga duha i stvarania, naipače oni

u prisnoi vezi s današniom židovskom renesansom u Palestini kao i svaka op-

ćenito ljudska tvorevina koia nas ie kadra duhovno i ćudoredno da iača, ier

»Hanoar« ie glasilo omladine koia ie plemenito zaželiela svoi život i snagi

svoje mladosti posvetiti radu za veliki cili: za obnovu svoiega naroda na svoioi

grudi. U svečoviečanskom smislu. Naš će »Hanoar« biti upućen i sve koli-

koi našoi židovskoi iavnosti. U vrieeme ostvaremia proširene

Jewish agency. — „loš i više: i nežidovska naša iavnost moći Ke

kroz »Hanoar« da upozna mnogu vriiednu i dragocienu tvorevinu Žžidovskoga

stvarania koie se modernom kolonizaciiom Palestine danas očituie kat eksohen.

»Hanoar« znači omladina. I dok uzesmo ovu hebreisku riieč da niome

okrstimo naše glasilo, budimo načistu odgovornosti kolu fime uzimamo ma se.

Ako znamo, da za nas riieč omladina znači više nego oznaka za izvioesni liud-

sku dob, ako ie ona za nas izričai iedne iače i žarče životne stvaralačke volie,

onda smo obvezani ispuniti zadanuriieč. Dielom iskupite, omladinci i omla-
dinke, krasan tai naziv: omladina. Ja bih volio da nam naš »Hanoar« bude

simbol u tomu smislu, da nam on manilestira naše mladalaštvo. Na vama ie,

omladinci i omladirike, da vani »Hanoar« postane duhovni dom!

Kad smo odliičili ove godine »Hanoar« po iormi poliepšati, po sadržini

sistematskiie izgraditi i ipak smaniiti pretplatu prema prošlogodišnioi, onda
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nas ie u tom vodila iedina namiera: da izidemo omiladini što iače ususret kako

bi što širim krugovima bilo omogućeno Što korisniie služiti se »Hanoarom« i

kako bi svaki iače zavolio svoie glasilo. Treba nam što širi krug privrženih

suradnika koii će iamčiti za stalan uspon lista kako se ne bi ponovio primjer

od lane kad se na ciielu iednu godinu moralo obustaviti izdavanie »Hanoara«.

Pred nama ie otsiek intenzivnog rada. „Još se nisu umirili potresnj Yvalovi

koji su zbog krvavih događaia u Palestini snažno prodriali svjetsko židov-

stvo. Pored akta ostvarenia proširene Jewish agency Ovi su događaii u nai-

iačoi mieri pobudili osiećai solidarnosti svekolikog židovstva za izgradniu

Palestine. U vrijeme kad se od svake židovske zaicdmice traži maksimum

produktivnosti i naša ie bezuslovna zadaća maksimalan rad na svakom

našem radnomi područiu. Drugovi, primiienite ovu spoznaiu i na rad za »Ha-

noar«, prvotni znak pokretnosti uašeg pokreta. Bešaa muclahat!

CVI ROTHMULLER: U OVOM ČASU

U ovom času kad je prošao prvi val groze i gnušanja nad zvjershim

prolijevanjem nevine hrvi mirnih graditelja i učeniha;

had počinju blijediti prvi očaj, i prvi bijes i prva veliha odluka;

bad život naš opet biva uravnotežen iza časovife omame ;

bad prijeti opasnost, braćo, da je prolivena najdragocjenija hrv na ndj-

dražem fla, a mi da ostajemo mirni, nepohretni, nedirnuti —

u ovome času fraži budućnost našega naroda i čast narodna i naša,

da dostojno odgovorimo na pokolj u Erec Jisraelu;

Ba pomognemo ubrzati izgradnju zemlje, obnovu naroda, osiguranje bu-

dučnosfi, ofhup časti;

da izgrađimo i obnovimo sebe;

da izvršimo gesla i programe;

da prifeknemo onako u pomoć braći hako dolikuje omladini: nesamo

hifnom, ali časoviftom pomoćnom akcijom, ne riječima zanosa, nego frajnim,

iako sitnim, neprehidnim, iako nevidljivim, znafnim, iako neslavnim djelom,

svabkidašnjim radom:

sticanjem duševnih vrednota i hebraizacijom;

sabiranjem za ofkup rođene gruđe;

fjelesnom obnovom i spremanjem za hahšaru ı aliju!

 



MOŠE SCHWEFIGER: NAKON PROLIVENE ·
KRVI U EREC JISRAELU

Još su nam preblizu dani užasa, a da bismo mogli hladno promatrati

posliedice sukoba u Palestini u političkom, ekonomskom i kulturnom pogledu;

ioš nam se pri pomisli na miesec av i elul ove godine prikazuju iznakažene
liešine, prolivena krv i vatra kojia ništi rezultate dugogodišnieg rada čitavog
naroda. Novine su donosile raznolike vijesti, i o samim događajima i o stavu
Velike Britaniie koji će zauzeti, o budućim odnosima Židova i Arapa u Pale-

stini: samo jedno pitanie nisu novine tretirale, ier ie bilo van svake sumnie:

hoće li Židovi nastaviti započeti obnovni rad u Palestini? Židovstvo u galutu,

nikad tako uiedinieno, dalo ie na to iasan odgovor: na započetom putu nema

više povratka: ili će se heroiski poginuti, ili će narod izdržati kod svog ideala

do konačne pobiede.

U prvim danima kada smo ioš svi stajali pod prvim, strašnim doimom

palestinskih vijesti, zapitao me neko ima li smisla boriti se protiv tako nad-

moćne fizičke sile. Odgovorio sam: »Kad bi Srbi bili nakon puta kroz Albaniju

na Krfu počeli razmišliati o tome, da li dalia borba imade smisla, danas ne bi

bilo Jugoslaviie.« Jugoslavija danas ipak postoi... Ne bude li židovski narod

razmišliao, biće i Erec „lisrael.
*

Ako se iznosi kao razlog palestinskom sukobu pitanie prava ma Zidinu

naricania, ako se istražuje, da li po status auo imaju iedni ili drugi voće ili

manie pravo na onai komadić prostora, da li ie status auo sa židovske strance

povrijeđen ili nile, odgovorićemo sudu da mi imademo pravo na Život koji ie

iedino u Erec Jisraelu moguć. Hoće li se naći iiedan sud civilizovanog svijeta

koi će mrtvim paragrafima bivše turske vladavine možda utvrđeno takvo
pravo staviti nad slobodu i život iednog čitavog naroda? Hoćeli se naći iiedan

sud civilizovanog svijeta koji će naći iače pravo od prava ma Život?

Ako se budu kao razlog sukobu u Palestini uzele divergenciie ekonom-

skih interesa dvaju naroda, zapitaćemo sudije da li se ekonomski interesi Arapa

sukobliuiu sa židovskim time, što se židovskim radom unosi u zemliu civiliza-

<ila, Što se primiernim sociialnim životom Žžidovskogr radništva daje smier

Životu i arapskom radniku kako bi se, oslobođen od srednieviekovnih tereta.

združio sa židovskim radnikom u ciliu pridizania niihova životnog nivoa. Koji
će biti tai sud, te bi mogao ustanoviti suprotnost ekonomskih interesa dviiu
zajednica kad iedna, ona bogatiia, drugoi samo daje i pomaže bratski?

Ako se bude uzela kao razlog krvoprolića u Palestini protivnost kulturno-

Tniacionalnih težnia dvaiu naroda, zapitaćemo i opet sudije da li smo ičim spre-

čavali ostvarivanie arapskih kulturno-nacionalnih čežnia, ili smo osnivaniem
škola, sve od osnovnih pa do sveučilišta, nesamo za se nego i za Arape, pru-
žali mogućnost za niihov kulturni razvitak?

Ako se bude reklo, da ie razlog u našoj palestinskoi politici, ukazaćemo

ma Brit šalom i zapitaćemo i opet naše sudiie iesmo ii mogli s miroliubivijim
nastupom i tendenciiama voditi politiku u Palestini?

I onda ćemo mi zvati pred sud čitav svijet; pred sud pravde, etike i
historije i prisiliti da nam opet prizna naše pravo na Erec Jisrael od kojeg se
ne možemo više raslaviti.

*
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Možda od početka galuta nikad niie židovstvo tako jednovito radilo za
izvršenie narodnih zadaća kao danas. Preobraženie u političkom i ekonom-
skom shvataniu koje ie nastupilo posliie svjetskog rata srušilo ie u praksi
mnoge teoriie državnoga i medunarodnogr prava. Onu nacionalističku nije. Iz
kaosa u kojem se stvari nisu riešavale po teorijama kniiškim nego po prirodi
i instinktu čoviečanstva izišla ie neokrniena i ojačana nacionalistička težnia.
Nocionizam nije rezultat ovog preobraženia, on i niie nacionalizam imperija-
listički. On ie nacionalizam samoobrane. Krivo imaju oni koji tvrde da će Ži-
dovi stvaraniem domaie u Erec Jisraelu postati tuđinci u drugim državama
(»Cionizam pre i sada«, vidi »Politika« od 15 II 1929). Niie li galutska poviiesi
dovolino dokazala da se Židove smatra tuđincima i bez nihova cionizma i
Erec Jisraela? Radi li se možda o našem subjektivnom oslećaniu gradianske
pripadnosti državi, u kojoj živimo, pitaćemo nisu li grobovi židovskih voinika
ispremiješani s grobovima pripadnika narodnosti one države u kojoj živimo?
Ovo su pitania po svom priprostom, plemenitom oslećaiu ispravniie procijenili
beogradski četnici (vidi izvieštai o protestnom zboru beogradskih Jevreja u
»Politici« od 2 IX 1929). Krivo imaju i oni koji traže sporazum s Arapima pođ
svakucijenu stavliaiući to kao uviet mogućnosti uspiešnog rada u Erec Jisraelu
(vidi članak dra Davida Albale u Židovu od 13 IX 1929). Može li se poštenije
i iskreniie tražiti sporazum nego što smo ga mi pokušali u Brit šalomu? Ako
Arapi od nas traže, neka se odreknemo Balfourove deklaraciie i odmah obusta-
vimo svaku dalju aliju, hoćemo li i onda pod svaku ciienu morati pokušati i
provesti takav sporazum? Hoćemo li i opet u interesu udovoljienja Žželii onog
dijela Arapa koji nam niije sklon napustiti svoia prava i poziciie? Ili ako takav
sporazum niie moguć, hoćemo li napustiti rad u Erec Jisraehi tvrdeći da bez
“tog: sporazum&#miie uspieh moguć? Ne! To bi bila klonulost i čekanie milostinie
od sudbine. Ne ćemo borbe ali duh borbenosti ne smiiemo napustiti. Ako na
temeliu sporazuma me ide, moramo ostvarenie svojh prava izvoištiti.
Niie na vazi na iednoj strani udobnost i beskrvni nastavak beskrvnog života
a ma drugoj ostvarenie ideala nego. tisuće martiriia, tisuće oskvrnienih sina-
goga, tisučgodišnie mukei progoni koji čekaiu da nam budućnost denese onai
„plod za čiie dozriievanie podniiesmo svaki martirii, oskvrnienie i progon. Ns
vazi ie odgovor na pitanie da li ie imalo smisla sve ono što smo i galutu pro=

_Žživjeli ili ie krv uzalud prolivena, da li su naši naibolii uzalud ginuli. Čast naše
·povijesti traži da se na to pitanie dostoino odgovori, da- potomci Makabeijaca
ne osramote šehinu za čiiu su svjetlost ovi ginuli. fioćemo sporazum, hoćemo
biti i ravnopravni građani država u kojima Živimo ali hoćemo _da te budemo
kao: slobodni: sinovi preporođenogr naroda obnovliene domaie. Židovski narod
neće borbe, ali se uspravliena kičma neće više saviti!

AML – : x -

__ Počitavom sviietu održani su profesini saštanci. Na čitavoi kruglii ze-
'maliskoi gdiegod žive Židovi dicao se glas protesta protiv nevaljale palestin-=
-ske administraciie, svagdie se tražila od vlade Velike Britaniie promjena re-
žima u Palestini. Odgovorni činioci engleske politike dali su iziave po kojima

“Britaniia meće daotstupi od politike; inaugurirane Baltfourovom deklaraciiom.

·:Možđa će se dati i naknada materiialne štete. Vlada Velike Britaniie ie već,

po svom nahođeniu, reagirala na događaie u Palestini. Ustanovliena ie komisija

10. Čiiem- 'Će..izvieštaju ovisiti kažniavanie- krivaca i potsticatelia pokolia. Iz
·židovskog se naroda tek trenuo jecai očaja, -mi smo. tek užasnutim krikom

izmoliti kadiš ali ioš nismo potpuno odgovorili na događaie u Palestini. Ne-

samo davanie novca, nesamo izvoištenie političkih uspieha treba da Dude naš
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odgovor, nego ioš više: duhovno preobraženie prema onom tipl Židova koji

ie ideal išuva. Nekoć smo mnogo govorili o halucima, kasnije smo se kand:

zastidieli nihova spominiania zato, što smo se smatrali nedostoinim toga.

Đanas treba da i opet, baremu omladinskim redovima, svakiput budu spomi-

niani haluci, treba da nastaie čvrsta i odlučna generacija koja će stati na

miesto onih poginulih, koia će svoiom rukom, svojim radom, svojim duhom i

potpunom dušom lično učestvovali u izgraduii domaie. Domaia će u puno

'siain ostvarenih naših ideala Šiliati zrake obnovlienog židovskog života u SVG

kutiće sviieta u srca Židova pridižući ih svoiom toplotom i etskom snagom do

visine na koioi će biti Erec Jisrael, nesamo onai geografski, nego čitavo zaie-

“dinstvo Židova, povezano vezomherojiskih srdaca haluca koji će po ostvareni

naših nacionalnih ideala povesti čovječanstvo prema budućnosti da opet »mi-

'cilon tece Tora«, da se iz Ciiona širi nauka, nauka liubavi i bratsiva.

*

Erec Jisrael čeka naš odgoVvVoOT...

AVIGDOR HAMEIRI: OTVORENO PISMO

AHAD HAAMU
Avigdor Hameiri koji ie služio u austro-ugarskoi voisci

i bio u zaroblieništvu u Rusiji pošao ic iza svietskog rata s

grupom hebreiskih umietnika i pisaca u Erec Jisrael. Ondie ie

rostao iednom od naiodličniih ličnosti moderne hebreiske

literature. Niegova su diela izdana u 21 svesku.

Kad su se 1921 g. haluci uzalud obraćali na vladu zbog

zaštite protiv arapskih napadaja, napisao ie urednik »Haare=

ca« članak u kojem osuđuje haluce, što su »proliievali krv«.

Ahad Haam ie nato napisao uredniku »Haareca« otvoreno

pismo u kojemu mu blagodari zbog pobijania postupka ha-

luca, jer su »prolijevali nevinu krv«. Mučnu šutnjiu kojia ie

nastala u Erec Jisraelu zbog Ahad Haamova pisma. prekinuo

ie Avigdor Hameiri otvorenim pismom Ahadu Haamu. Kako

nijedne palestinske novine nisu htjele publikovati pismo Ha-

meiriia, morao ga ie otštampati u posebnoj broširi »Lev

hadaš«. Hameiri se miestimice i suviše oštro, čak nepra-

vedno i neprilično, okomliuie na Ahada Haama. To ie zbog

neobično uzbuđen= atmosfere u kojoi ie pismo pisano.

Povodom sadašniih krvavih događaia u Palestini, kad

se ponoviše arapska zvijerstva nad Židovima od 1921 g., do-

nosimo ovai dokumenai, značaian za Židovski mentalitet,

koji ne zna za proliievanie ničije krvi napadaniem, ali

znade za obranu tugroženog života.

Jerušalaiim, 10 hešvana 5083

Gospodine!

U posliedniem broiu »Haareca« u kojem si izrekao zahvalnost niegovi

uredniku za članak »Na putu našeg naroda«, Ti si bacio klipove pod mnoge

nama, mlađoi generaciji, koia danas isto tako traži svoga Boga kao što si Ga

Ti tražio u svoioi mladosti. Tvoje poštovane riječi koie obično čuvamo kao

blago u svom srcu mogu ovom prilikom da postanu prepreka svim našim etič-

kim i duhovnim nastojanjima. I zato smatram svojiom dužnošću analizirati

osnovno pitanie Tvog pisma da iedamput budemo s niim načistu. To ie pitanič

danas mnogo spominiane »više etike« u našem stvaraniu nove domaje ili pita-
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nie »etike proroka« nad koiom Ti toliko strepiš, te niezih problem iek postajezbog Tvoje strepnie sve komplikovaniii, umiesto da se Traščisti.Moram unapriied da kažem: ne držim Tvoje gledište pogrešnim, pačeštetnim, na temeliu nekog kozmopolitsko-internacionalnog nazirania nego bašsa stanovišta etike židovskih proroka.
Vieruiem svetom i bolnom vierom da tai naš povratak ı domcili nego »osnivanie ioš jedne malene levantinske države« nakon užasnih mukatokom 2000 godina. Tu našu vieru moramo obiavliivati iza glasa, zaiedno sonim mladićima iz Nahalala i Fn Hiaroda, koji posred grozničnih močvara pie-vajiu o dolasku novog čovieka.

aju ima viši

Ali ako Ti misliš, da ie Tvoje retorično i banalno pitanie: »Židov i krv —ima li većeg protivurjiečia na svijetu?!« neoboriva zapovijied sinaiskog brda,
dopusti mi da Ti izjavim: nesamo da sumniamo u istinitost ovog tumačenia
sinaiske zapovijedi, nezo ga naprosto poričemo. Poričemo ga upravo Zato, ler
smo na stanovištu proročke etike Mi koii omalovažavamo i »estetiku«, ako
nema u njoj »etike«, mi vieruiemo naisvetilom našom vjerom da ıe naiveće
blago čovieka sigurnost Života, a ovu obrariiti najetičniia le naša dužnost
u svim prilikama! To smo naučili upravo od proroka, onih proroka, za koie nam
veliš da ih hoćemo žrtvovati na žrtvenik iedne talmirenesanse. Niie bilo pro-
roka koii niije držao svetom dužnošći obraniti čovieka i narod od nepriia–
telia. Ni Moisiie koii kaže: »Tek onda kad Ti Bog bude dao mir od neprijia-
telia — onda čuvai čitavu ovu nauku (ne ubii!)«, ni Jezaia koji dopušta da se
Jerusolim brani sa »sabliom«, a ioš manie Jeremija koii »skuplia narod na rat«
ili Ezekiiel koji »nepriiatelia pali i vatrom uništava ne opravdava Tvoie
TnazorTe. |

Ti, gospodine, zahtijevaš ovu etiku od naših haluca koji u močvarama:
ginu i saniaiu o novom, liepšem i mirniiem sviietu! i

O tim halucima kažeš Ti, gospodine, da kaliaiu svetu zemliu prolijeva~
niem nevine krvi? Dakle, gospodine, to ie — bez obzira nato, da ovo ZVUČI iZ
ustiju velikog Židova kao krvna osvada — potpuno falsifikovanie proročke
etike! I mi nekoiji koji ne držimo etiku proroka posliedniom riječi čoviečanstva,
iet hoćemo da se ona razviia i usavršava, odlučno prosvieduiemo protiv toga
da nam neko u ime proroka ili bilokoga hoće da zabrani jedino, sveto pravo
čovjeka: obranu vlastitog života. Nećemo dopustiti da naše stereotipno iadi-
kovanie: »Postali smo stado koie se vodi na klaonicu!« neko uzvisi do etske
zapovijedi iz puke galutske ćudorednosti. Da, mi razlikuiemo židovsko heroi-
stvo od svih drugih heroistava: židovsko heroistvo niie heroistvo napada–
nia, nego obrane; ono se ne glorifikuie kao ideal veličanstvenoe ubitlaniz,
nego umirania za ideale. Ali od toga ne otstupamo: ako obrana traži Dro-
lijevanie krvi — proliievaćemo krv: i svoju i tuđu. »Židov i krv?«. O, koliko
smo krvi proliievali mi kroz dugi vilek naše povijesti! lako niie naš ideal psal-
mista-krali David, koji ie proliievao krv u svrhu »proširenia državnih granica«,
svet ie pred nama heroiski ideal Makabiia koii ie do zadnieg đaha branio
Svetište i proliievao toliko krvi u svoioi obrani koliko ie ona iziskivala. Baš
ie to, gospodine, ono što hoćemo konačno da istriiebimo iz naše galutske duše:
onai kukavičluk koji i iednostavne i iasne riieči proroka krivo shvaća i krivo
tumači kako bi svoie pogreške potkriiepio riiečima Bibliie. Tai mentalitet nam
je dao, gospodine, onai židovski tip koii u svom privatnom životu niie pošten.
koji vara, laže i iz egoističkih razloga žrtvuie i svoga Boga — ali u životu
naroda odmah spominie »viši moral« čim dolazi u pitanie interes zajednice.
Ovog Židova hoćemoistriiebiti iz sebe! I ako smo to postignuli, uviereni smo
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da nas ovdie, u obnovlienoji domaji preporodenog naroda, iznova čeka velika

misiia koju cemo ostvarivati. Ne znam da li ie ta misiia iedna prirodena »bo-

lest« ili ie nastala iz mnogo muka i suza kao iskristalizovana svijest? la na

primier vierujem da smo ST dsivo višeg logosa, onoga logosa, koji na tom

našem malenom planetu po nam čuva i razvija Veliku Tendenciiu: Vicčitu

tendenciju dobrote i istine. Ja sami uvieren da ćemo ispuniti našu zadaću. Ali

baš zato moramo slušati zapovilied Boga koj nam ie upravo po prorocima

zapovijedio obranu pod sva JO ie: TC:

Ne, gospodine, mi ne proliievamo nevinu krv kad ie već prolievamo. [

ako Ti nisi imao niiednu riieč prema svijetu onda, kada su napadači proliievali

našu nevinu krv, kada ie nepriiateli sa SVOjim podlim naiamnicima napadao

našu radnu omladinu, onda nemoi među naše heroie sijati duh kukavnosti cita

tima proroka upravo onda kada oni vrše naiživliu zapoviiest tih proroka.

Preveo s madžarshog iz revije »Mult es Jovo« Moše Schweiger

HANS HOCHSINGER: LOUIS MARSHALL

Miesec dana priie OtVOTIO i{S

council. „Jedanaestoga augusta.

Time ie stao na vrh svoic ŽiVOt-

ne staze. NMijesec dana kasnije, ič-

danaestoga septembra, zauvijek ič

zatvorio oči. A da nie ostavio

miesto svoga najvVećeš triumfla:

Z7iirich. Kao da je to ioš bila DO-

sliednia zadaća. Da ie ispuni i da 1e

ode.

Onogsa iedanaestog augusta

učinili smo mu krivo. Jer prvi

dojam mu nije bio sklon. Pozna-

vali smo ga po ohthome Što se O

niemu čulo i čitalo. Staiao ie ma

čelu Jointa kad su za vriieme nai-

veće krize u Palestini  miliiumi

dolara tekli u Rusiju za krimsku

kolonizacilu. Vodio je pregovore

za proširenie Jewish agency kroz

 

pet godina i mnogo se puta Weiz- LOUIS MARSHALL

mann vratio praznih ruku, ier su prvi prefsjednik councila proširenc

se Marshallovi zahtievi činili ne- Jewish agency

izvedivima. Danas znamo da ie iza pedanteriie zahtieva staiao iedan od naiod-

ličnijih iurista Novoga Sviiela kotemu ie bilo mnogo do toga da ustanovi i

detalie sporazuma. Onai koji ie surađivao na ustavima američkih država i koli

ie skoro jedini autor ustava države New York vije htio da bude manie preciza?

u ustavu Žžidovske agenclie.

Četiri dana councila približila su nam i čovieka. To ie potrebno. Ne da

bude dosta, nego da upotpuni sliku što ie daiu čoviekova diela. I u ta četiri

dana u Zirichu upoznali smo onoga koga su zvali naipcpularnijim Zidovom

Ujedinienih Država. Duboko religiozan. IsSpunien Vierom. Iz toga ie vrela
~  



crpao Svoie nepokolebivo shvaćanie za pravdu. Ono shvaćanje Woje ga jeuvijek vodilo kad ie ustao na obranit židovskih prava. Louis Marshal! je kroztrideset godina Dio priznati vođa američkoga židovstva. Od konca prošlogastolieća kad su židovske mase počele da se sele ı Ameriku. Kad se zajednos Jacobom Schiffom i Mayerom S ulzbergerom borio protiv tendel-cije da se židovska imigracija n Ameriku ogtaniči. Bio ie član službene imi-gracione komisiie države New York. Naročito se brinuo za pobolišanie život-nih uslova uselienika u niujorškom Fast-Endu. Tc ie svoie dielovanie proširioi na zemlje iseliivania. Nakon pogroma u Kišinevu upeo jie sve svoje sile dapomogne ruskome židovstvu. Napokon bude osnovan American jewishcommuittee čijim pDretsjednikom postane nakon Sulzbergerove smrti. Nanjegov Doticaj prekine Amerika 1908 g. trgovački ugovor s Rusiiom poradi
progonienia Židova (medu nima i američkih državliana). Za vrijeme rata
stvori Marshall najveću židovsku filantropsku organizaciu Joint distri-
bution committee, proizašlu iz četiri manie, ukliučivo Aic. Svako
židovsko dijete na Istoku zna za Joint. Marshall mu ije dao snagu i smier.
Zvali su ga »glas i savjest američkoga Žžidovstva«,

Njegova ie vierska predanost i na councilu došla do izražaja. U prezovo-
rima za rceligisku formulu u ustavu Jewish agency. 1 koncentrovanmo uu onoj
siednici cionističke polovice koja ie postala znamenitom. Po njegovimi i Do
izvodima Sachera, glavnog protivničkog govornika, Mayshall ie iznio svoje
gledište. Iskreno i osiećaino. U dubokoni uvierenju ispravnosti. I onda ie starac
slušao. Sa svojih sedamdeset i toliko godina imao le mir i liubav za uvidav-
nost. Slušao ie i kušao shvatiti protivno mišlienje. (Rezultat ie bila ona nesretna
kompromisna formula koju niie Marshall skrivio).

Ako smo uvodno spomenuli prvi doiam na councilu, treba da istaknemo
da ie i ličnim kontaktom i svojim postupkom kroz ta četiri dana Marshall dobio
naše simpatije. U ušima su nam ioš odzvaniala zakliniania Žabotinskog, opo-
mene (Grinbauma. A eno otkrili smo namiesto nepopiistli:voga, iednoga Mar-
shalla, koji traži priliku da nam popusti, samo da se omogući sporazum. Ko za
ije vidio na tom dielu, uhvatio je vieru u necionističkor partnera.

Danas tek, nad niegovim odrom, osiećamo u Marshallovoi loialnosti na
councilu grozničavost posliedniega časa. Kao da je već osjetio dah smrti
I zato jie hitio prema koncu svoga diela. Prema onom času kad ie uz Weiz-
manna potpisivao ustav Židovskogr iedinstva. U onai čudno svečani četvrti
popodnevni sat kad smo svi bili dirnuti kao dieca nad scenom, ali i potreseni,
ier smo znali, da slušamo bilo historiie. Kad ie Weizmann obim rukama obui-
hvatio njegovu desnicu: i slika i izražai. Marshall ie mogao da zatvori oči,

Za nas ie tai gubitak veoma težak. Za njega ie rastanak pao u čas nai-
veće sreće. S naivišega se vrha tlom ne uspinje.



BIOGRAFIJA ALBERTA EINSTEINA

Albert Finstein ie rođen 14 rnarta

1379 ge. u Ulmu na Dunavu. Kad mu

ie bilo pet godina, preselila se mie-

gzova obiteli a Mimnchen. U roditeli-

skoi su mu se kući jiedva držale Ži-

dovske tradiciie. Religiozna se ćud

mladića iačala židovskom obDbukom

kod privatnog učitelia Freya. Bibliin

mu ie bila dubok etski doživliai. U

školi ie doživio prve ispade antise-

mitizma. „Kao srednioškolac ie vla-

stitim razmišlianiem našao dokaz za

Pitagorin poučak čilu ie definiciju

znao no bez dokaza. Kad muie bilo

15 godina, proglasio ga ie profesor

matematike zrelim za sveuičilište.

1594 godine preseliše se Nliegovi

roditelii ın Italiiu. Einstein ie pošao

u Švaicarsku da uči mateinatiku na

politehnici n Zurichu. No mile bio
primlien u tai zavod. Posiećivao ic

školu kantoma Aarau gdie se bavio O
optikom tielesa u gibaniu ili točniic: ONO
isijavaniem iicelesa koja se gibajti re- WO 
lativno prema eterm. U io vrijeme 1 PROF. ALBERT EINSTEIN

padaju prvi počeci teoriie relsfivVic slavio ie ove godine 50 godišnjicu života
teta.

Mladića ie zabriniavala materijalna budućnost. Studirao le na učite!iskoi

školi tehnike u Ziirichu od 17 do 21 godine da se pripravi za učiteliski stalež.

Ali on nile mogao da dobiie miesto na gimnaziji, ier nile bio Švaicarski držaV-

Hamin. 1901 zg. stekao ie konačno švaicarsko državlianstvo u gradi Zurich.

Dobio jie namieštenie kod švaicarskocz patentaogz uredgdie ie od 1902 e. do

1900 ge. bio tehnički vieštak.

Usred niegove prakse nastadoše ona klasična diela koia su donosila revo-

luciiu fizikalne nauke: »() stvaraniu ı promieni svijetla«. »Q' tromosti energiie«,

»Zakon Brownova zibania«, »Flektrodinamika tielesa u gibaniu« (u ovoi ie već

raspravi sadržana revolucionarna i osnovna ideja speciialnog relativiteta).

Iza kako mu ie ponuđena stolica u Bernu, sliiedio ie 1900 g. pozivu za

izvanrednog profesora teoretske fizike na sveučilište vw Zurich. 191i S. postao

ie redoviti profesor niemačkogz sveučilišta u Pragu. U ieseni 1912 z. povratio

se na politehniku u Zirich. !J prolieće 1914 ge. pozvan ie na prusku Akademiiu

znanosti ui Berlin s pravom docirania na sveučilištu ı imenovan direktorom

novoosnovamnogzfizikalnor instituta cara Vilima. Ovdie ie dovršio svoie radove

o teoriji relativiteta. Teoriiom relativiteta postavliena ie fizika na DOSVS HOMI

temeli. Bez te bi teoriie bila nemoguća naivažnija otkrića naročito na područiu

atomistike.

1921 ge. dobio ie Einstein Nobelovii nagradnuza fiziku. On ie i redoviti član

amsterdamske Akademiie znanosti, profesor sveučilišta u Leydenu, gdie svake
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godine drži niz predavania, zatim začasni i dopisni član gotovo svih Akademiia

znanosti na sVijetu.

Albert Einstein učestvuie u svim duhovnim pozitivnim političkim pokre-
tima sadašniice. Stekao Si ie velike zasluge za iačanie veza u medunarodnomi
učeniačkom sviietu posliie rata. On svaczdie kaže svoju odlučnu riieč gzdjezod
treba da se brani bespravni poiedinac ili zziednica, gdiegod treba da se zaštiti
slabiii kome se namosi nepravda. On ie član „Komiteia za duhovnu suradniu«

kod Društva naroda. Neko ie vriieme prcetsiedao ovom Komiteiu.

Finstein ie pored svega svijestan Židov. Sva niegova svjetska slava, sva
besprimierna hvala koiom ca ioš za života obasiplie liudstvo miie mogla da

mu izbriše židovstvo iz osiećaia. Veliki tai učeniak, Čile ie ime danas medu

prvim prvacima svijeta. pripravno se odaziva kadgod ustreba da što učini za

cionistički pokret. fjovorio ie i na svečanom otvoreniu prvoga coumcila DrO-

širene Jewish agency u Zirichu. Ondie su ga toliko allamirali, da se činilo e

He on Već veliki genii historije a ne Živ čoviek u šestom deceniiu svoijeza

života. Da, niegov mu ie narod veoma zahvalan za suradniu pri renesansnorni

pokretu židovstva. Treba li spominjati institut niegova imena na hebreiskom

sveučilištu u Jerusolimu ili šumu što mu ie u Erec Jisraelu podižu niemački
Židovi?

Finstein pripada medu one velikane čovječanstva čiju su vrijednost ioš

za života spoznali, da ih slave nadliudskom veličainošćii.

HAJIM NAHMAN BJALIK: PJESMA

Noč. Tišina struji fajne.

Čitav svemir mukom nuči,

Samo iza starog mlina

Potoh neprestance Ruči.

Sve je sušća noćna fmind,
Po nioi svuđ se sjene gone...

Tiho u fo crno more

Zvijezda za zvijezdom. fone.

1 dok čitav svemir Šufi,

Srce mi je budno, zDo?TI.

Osjećam sdje bistar vrutab

1 njem Šumi i ŽHUDOTI.

 

Veli meni srce tajom:

»Šfo si snivo, doć će, sine!
Vjeruj — nije jošte pala

Tvoja zvijezda sa vISime.

Ona sfoji Čvrsto, blista

Na svom mjesfu svijefiom SJjai{nim;

Digni oči — gle je fr(mo

Gdje fe fješi migom fajnm....«

I dok čitav Svemir ŠuUfi,

Gledam zvijezdu šŠfo mi Sije;

Samo jedan svijet imađem

Sfo se u mom srcu krije.

Preveo s hebrejskogs Cvi Rothmiller
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LEON GERŠKOVIĆ: MAHANE NA BOHINJU
_ Ovogodišnii mahane Sžou ma Bohiniskom iezeru trajao

ic od 25 VII do 10 VIII. Posietilo ga ie oko i00 učesnika.

_ Il Uspomerie

Kao nešto tainovito, što se odvaia od našeg svakodnevnog: Života, Živi u

meni uspomena na ovogodišnji mahatne. Ona stvara u meni drugoga ćovieka

 

MAHANESKI ŠATORI

                    
       
    
 
 

  
      

                
 

 

 
             

GRUPA UČESNIKA MAHANEA

kada me sieti na sve ono što se tamo đesilo. Bila ie u prve dane iza mahanea

tako jaka, da se nikako. nisam mogao snaći u svakodnevnom životu. Mahane

mie učinio drugim. Teško ie odrediti bit onoga što na nas tako dieluie. Sve mt eri >

|)  



se čini nekako neodredemo. Nešto što se ne može uporediti s drugim doživ-
liajima u životu. Mislim da tomu naiviše prinosi osiećai slobode. Ta
sloboda ie ono što dieluie na nas tako snažno. Zato teško i osiećamo pritisak
koji vlada kotkuće.

Jedan priiateli, koii dosad niie bio toliko aktivan, rekao mi ie na mahaneu
da kani poći u Erec. Razmišliao sam, odakle mu ta misao, ier se na mahaneLu
gotovo nije ni govorilo o hahšari i halucijutu. Sigurno ie na mi najviše djelo-
vala mahaneska sloboda. Tamo niie mislio ni na kakve zapreke koie mu se
stavliaiu u životu. On ie htio.

*

Na mahaneu smo stvarali planove i razgovarali o saveznim prilikama.
Iz svake se naše riječi vidielo da hoćemo poletniie raditi za pokret. Samo ne
smije u nama da nestane onoga tračka osiećaia slobode koji nam ie ostao od
mahanea. Moramo krai sve trijeznosti posmatrania da ostanemo mla di. Uvi-
iek i svagdie moramo nastoe;ati da budemo »mahaneski«. Glavno ie da u nama

  

   
  

  
     
                                  

     
   

 

  

OLTAR NA MAHANEU

Živi težnia za slobodom. Makar se sav život borili za niu. mi ie hoćemo ı vie-

ruiemo da ćemo ie postići. Ako ne za sebe, a ono za druge. Ali mi ćemo se

boriti za niu! |

| li Spoznaie

Svi smo mi došli na mahane s nekim neodređenim čuvstvom. NOVO VOd-
stvo. Liudi koie niko pravo ne pozna. A mnogi su se boiali i novotariia koic

ie donijelo novo vodstvo. Hilo ie zbog toga i mnogo bura i apelaciia. Ali uza-
lud. RPiieč ie vodstva bila odlučna. Vidielo se da ie ruka čvrsta i da se mora DO-

koravati. Tako ie uveden red ı pretstavlieno vodstvo. Nepovierenia ic Nesta-

lo. Život se počeo liiepo razviiati. I to onai pravi omladinski život. Nestalo ie

prepreka i razlika. Svaki ie osiećao. da ie ovai mahane, ako ne uspieliji a

ono sigurno jednako uspio kao i prijašnji. Time smo dokazali da u nas ima i te

koliko životne snage. Snage i volie raditi za naš pokret.
*

Svaki mahane mora imati naročiti karakter i doniieti nove spoznaie. |

ovai mahane donio nam ie nove spoznaje. Spoznali smc na sihama da se u nas
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kulturno veoma malo radi, da se vrlo slabo poznaju cionistički predrineti. Zato

ireba u ovoi godini nastojati da se omladina cionistički Što više naobrazi. Ta

ie naobrazba na dosta niskom stepenu, pa se ma mahaneu niije moglo mi o ied-

nom pitaniu dublie razgovarati. U dodiru sa šomerima iz Wiena uvidieli smo

koliko nam ie potreban hebreiski iezik u životu. Mnogo bismo se iače bili s nii-

ma povezali, da smo znali hebreiski. Kada možemo s nekim razgovarati hebrcei-

ski, odmah namse čini bliži. Tai nas jezik spaja i po njem možemo osietiti

iednovitost našega pokreta.

   
MAHANESKO IZLETIŠTE: TRIGLAVSKO JEZERO

Samuel Bomano ubacio ie na iednoji logorskoi vatri krilaticu: mi Ioralnıo

da postanemo »jevreio-centrični«. Po jie Dilo nakon debate da li da postanemo

gzaluto- ili palestino-centrični. Ovo riešemic naibolie odgovara stvari i stanju.

Mi. pokret, koji hoćemoda budemo zaleđe Palestine a čiieg ie rada glavni

sadržai cionistička odgoja, ne možemo da budemo drugo nego »jevreio-centric-

ni«. Znači: mi moramo da upiiamo sve duhovne vrednote našega naroda. Mo-

ramo da upoznamo niegovu prošlost tako, da se u nju UŽIVimoO, da proosletimo

sve njegovo biće. Kada upoznamosvakititrai života našega naroda, onda cemo

tek pravo moći da osietimo najveću niegovu težniu: težniu za Cilonom. A za

niezino ostvarenie hoćemo da živimo i da radimo!

PJESNIK: MALENA PJESMICA
Ti si fako zlatna .
kad me okom plavim neizmjerno voliš.

Ti si tako slatha |
kad me usnom vrelom poljubaca moliš.

Djevojčice mala,

fi seoska nježna i priprosta vilo! i

Što bih ja siromah,
Pada febe ne bi na tom svijetu bilo?...
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MARTIN BUBER: HASIDSKE LEGENDE
Iz knige »Il)er grosse Maggeid und seine Nachiolze«

Jakov Jichak iz Lublina.

Protivnik

Rabi Moše Teitelbaum bio ie od svojih mladih dana protivnik hasidskc
nauke, ier mu se činila krivoviernom i neobuzdanom Dludniom. Jednoć je on
boravio u gostima kod svojega prijatelia rabi Josefa Ašera koji ie poput niega
bio protivnik hasidizma. U ono ie vriieme izišao iz štampe molitvenik velikoga
učitelia Luriie čija ie nauka prethodila hasidskoi. Kad ie molitvenik donešen
pred oba prijatelia, otme ga rabi Moše iz ruku poslužnika i baci svom Žžesti-
nom na zemlju. No rabi Josef Ašer podiže molitvenik i reče: »Ta ipak ie to
molitvenik! Niiesi dobro učinio što si ga prezreo!«

Kad su Jakovu Jichaku iz Lublina pripoviedili ovai sličaji, on ie rekao:
»RPabi Moše postaće hasid, mo rabi Josef Ašer ostaće doviieka protivnik
hasidizma. Onai koji ie vatren protivnik lako će se i za Baga zagrijati, no
onomeie, čČiia ie otpornost hladana, svaki put zatvoren.« ] uistinu se tako zbilo.

Fropoviednik

Neki znameniti propoviednik koji ie putovao od miesta do miesta propo-
viledao ie iednoć u iednome gradu kad se nenadano pročulo da ie u miesto

došao rabi Jakov Jichak iz Luiblina. Doskora ostaviše svi slušaoci propovied-
nika te podoše pozdraviti cadika. Kad ie propoviednik opazio, da ie osamlien.,
pođe oklijievajući u onu kuću kamo se svratio lublinski rabi. Ovdie ie bio ZOo-

tovo Čitav stol prekriven novčanim darovima što su ih donijeli slušatelii ca-

diku. Propoviednik upita rabiia: »Kako se to može desiti da ia nisam u nekc-

liko dana što ovdie propoviiedam dobio ni prebilene pare dok ste vi u cigli

sat sakupili gotovo čitav imetak?« Kabi Jakov Jichak mu odgovori: »Uzrok

će ležati sigurno u tome, što svaki čoviek pobuđuie u tuđim srcima vlastite

žudnie: ia preziranie novca, vi lakomost za novcem.«

CVI ROTHMULLER: LJUBAV U 1925

Sjećaš li se piesme hoju tepah tebi:

Da si moja vjera, put i moja snaga.

Na oltaru svetom, što sa sazdah sebi,

Sja sefvoja slika u čistoći, draga!

Ti si od početka bila idol meni, e

VisoRh, Svet, što traži Ččisfog poštovanja.

Nikad fi ne pridjoh ho muškarac ženi —

Bijah smjerni vjernik što se boštvu klanja.

Zafo su fi drugi prilazili smjelo:

Tražili i našli u tebi su ženu.
Orlili sa vruće fvoje fijelo vrelo
Doh samja pošfivo tvoju čisfn Sjenu ...

Wiirzburs, u okfobru 1925
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FEUILLETON
PALESTINSKI PREGLED

ZNAČENJE ARAPSKOG NAPADAJA
Prenosimo iz berlinske  >dJidische  Rund-

schau= ovaj stvarni prikaz jednog _Palestinca o

uzrocima i prirodi arapskih napadaja n: ZŽidove

u Palestini. Iako ima najrazličnijih subjektiv-

nih naziranja O Uzroci: palestinskog pokolja

ipak se u jednoj spoznaji podudaraju tako reći

sva mišlienja: io je sna spoznaja 0. krivnji

palestinske administracije koja je svojom ne-

spremnošću i pasiynošću omogućila arapske is-

pade. Ovaj članak takoder utvrđuje to mišlje-

nje.

U prvom redu nema nikakva dokaza Za

{ic da su Arapi udesili pripremani i O9iganl-

zirani nacionalni ustanak. Kogod ie Kromo-

loški slijedio dogadiaie, mogao die 1lasmo

spoznati kako su pojedini stadiji bili posv>

nesuvisli i različitog značaja.

1. Prvi je stadii bio lokalno ograničen

na Jerusolim i imao značai muslimanske

religiozne akciie u vezi sa Zidinom narica~

nia. Ovu ie akciiu očito poveo Veliki mut-

tila u Jerusolim:u u toj formi da ic u Jeru-

solim pozvao beduine iz okolnih sela kako

bi ovi »branili- Omarovu mošeiju i Zidinu

Tnaricania odnosno napali Židove. Cini se

da ova akcila nile imala nikakve dalic

aluziice.

2. No ima i vjerojatna sumnja, da su

Mutltiia i niegova okolina imali posve druk-

čiie misli na umu. Čovjek se mora zami-

sliti u poiavu da su se palestinska krvopro-

lića desila istodobno s konstituiraniem Je-

wish agency. U prošlim godinama. kad su

mnozi zvanični cionistički vodic i vladini

zastupnici isticali  mirmo stanice i povoline

arapsko-židovske odnose dobro se znalo u

izviesnim upućenim krugovima da ije OoVa-

kvo prikazivanie stania krivo. Arapi su

držali da ije cionistički pokret slab i ne-

znatan. Zbog foga su mirovali. U času kad

se pokazalo intenzivno iačanie i konsolidi-

Tranie pokreta Arapi su promijenili svoič

držanje. Arapi nisu mmogo vierovali u

ocstvarenie Jewish azency — baš toliko

koliko i Jichak Grinbaum. Zato ie ma njih

zasjedanie Agency moralo učiniti snažan

doiam. „Dakako, da ovako nije rezonirao

»arapski narod« u Palestini. Jačanie cioni-

zma moglo ie uplašiti eventualno Muittiju i

još neke političke vodie palestinskih Arapa.

Nesumniivo ie bila njihova namiera ovim

napadajima pomalo uzdrmati i paralizirati

uficai nove i moćne Židovske instancije.

Hiiedoše valiada i »poplašiti« necioniste

čije se uvjerenie o potrebi obnove Palesti-

    

ne vazda prikazivalo prilično mepostoianim

i slabim.

3. Značaino je da akcija niie inscenirana

uz geslo pobiiania Baliourove deklaraciič

: cionizma. Akciia se u Jerusolimu Dripre-

mila na temeliu religioznog apela na bedui-

ne. To ie dokaz kako Arapski vodie nikako

ne mogu da pobune svoi narod ako im Dpri-

kazuju opasnost cionizma kao takvog. Dič-

luie dakle iedino religiozni momenat (Zidi-

na naricanja, Omarova mošeija itd.). lako

su eto ierusolimski ispadi bili reakciia m

konstituiranie Agency, moralo ih se propn-

girati u religiozsznom vidi.

4. Ovo shvaćanje potvrduiu mnoge Či-

njenice. Koliko ie poznato, miie bilo u zem-

li stvarnih demonstraciia protiv ciomizma,

Baltourove deklaraciie ili Jewish agelcy.

- Protest protiv Baliourove deklaraciie u bi-

engleskoi vladi došao ič
kasno i pojedinačno. Židovima su skloni

Arapi opefovano iziavliivali da arapsko

seliaštvo Palestine ni ne zna za Baliourovu

deklaraciju. „Agency itd. Tek bilokakvo

religiozno pitanie može odmah da pobuni

cio narod. Značaina ie za stanie dogadaja

prvih dvaju dana utvrđena scena da ie ne-

ki ugledni Arapin u Tel Avivu stupao sa

svojom obitelii Karmelskom ulicom držeći

u podignutoi ruci veliki krst, kako bi time

izrazio, da kao kršćauski Arapin ne uče-

sivuje u svadii izmediu muslimana i Židova.

5. Prema različnim viliestima  sastoiao

se drugi stadii napadaja u tom, što su Ara-.

pi iz nekih centara (Nablus, Hebron, Tul-

kerem. Beijsan) namieravali poteći u Jeru-

solim upomoć svojoi navodno ligrožemoj i

od Židova napadnutoi braći. Među Arapima

širile su se vijesti da su Židovi u Jeruso-

limu ubiiali na stotine Arapa. Vlada ie za-

priječila nadiranie Arapa u Jerusolim. Pri-

tom ie došlo do sukoba. Ni ovom prilikom

se niie moglo steći uvierenie, da se radi o

organiziranom arapskom pokretu.

6. Kad se zapriječilo priticanie Arapa u

Jerusolim, ioš uvijek niie došlo do ispada

koji bi nas mogli uvieriti da ima na veliko

zasnovana arapska pobuna. Cini se da su

Arapi, jer nisu mogli nagrnuti u Jerusolim,

u pojedinim miestima učinili napadajie da

tako dadu oduška svom bijesu.

7. Odatle iasno proizlazi, da se čitava

arapska akciia beznadno završila mnoštvom

pojedinačnih akcija ubojica i pliačkaša. Ni-

gdie se nisu pokazivali znaci organiziranoz

političko vodstva. U samoi Jafi bilo ie ia-

kih arapskih struia koje su nastoiale za-

zolavu

_

Multiie
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priječiti sukobe i uspostaviti normalno sta-
nie. Niie se konstatiralo da su beduini u
većim munožinama nazrnuli ı Jafu. Haita ie
dulie uzdržala mir od Jafe. FHaifanski su
nemiri poglavito  prouzročemi hordama iz
okolice Nazareta. U Tiberiiasu je bio us-
postavlien kroz nekoliko dana čak zajedni-
čki arapsko-židovski komitei za obranu
grada od nemira. One velike židovske kolo-
niie za koie se zna da imadu iaku samo-
obranu misu bile mnogo napadane. (iotovo
svi napadaii bili su usredsredeni na maniiml,
eksponiranim i usamlienim muijestima čiia
je slaba mogućnost obrane bila notorna i
na muiestima starog ilišuva (Hebron i Sa-
fed) gcdie se takoder računalo na slab otpor.

Arapske grupe koje su učestvovale u
nemirima od 1921 g. misu ovaiput bile ak-

tivne. Abu Kišik, voda svoiedobnog napada-

la na Petah Tikvu, poručio ie da će ostati
vjeran svojoj zakletvi iz 1921 g. On ie po

svojim liudima dao izolirane Žžidovske gru-
pe sklaniati na sigurna muicsta, pobrinuo se

za čuvamic ostavlienih povrinjaka, opskr-

bio Petah Tikvu povrćem i slao darove

bolnicama. Slične se vilesti iavliaiu iz raz-
ličitih krajeva zemlie. Anzlo palestine
company wu Jafi pohodili su često arapski

uglednici koji su izrazili svoie Žžaljenie
zbog krvoprolića i obećali pacifistićki dice-

lovati na narod. Karakteristićan ie prikaz
»Faareca« od 2 IX o. g. u koiem se opisuic

kako su ponovno otvorene Židovske rad-
mie, a Arapi su tom prilikom Židove Do-
zdravili radosno i srdačno. Posve ie krivo,

ako se u ovim stvarima nazire dvomislc-

nost ili lukavost. Ima u tom velik dio
iskrenosti — ali i osiećaja slabosti, gOSpo-
'darske ovisnosti itd.

S. Događaji u Hebronu i Safedu očito
pokazuiu, da se i ondje radilo o dielova-
nju religioznog spora oko Zidine naricania,
jer su inače Arapi bili u dobrim odnosima
sa starim jišuvom. Može se uglavnom

postaviti ova bilanca dogadiaia: osim
prvog sukoba u Jerusolimu mni-
su mapadnute one [900.771 CUDI C,

novoz jlišuva koje su se mozle

Lo e diay VO: DDra ne 500 Tipa. AIC 100 (1010

računa otpada ma stari jiŠUV
u Safedu i Hebronu; pliačka-
nie ie oštetilo kolonizaciliu u
relativno ograničenom ODSECZI.

9. Opravdano ie uvijerenie da su svi ti
dogadaji pokazali vrlo veliki slabost Ara-
pa u Palestini. Uzme li se, da je sve ono
što se desilo maksimum „arapske moći u
Palestini — naime organiziranie napadaija

na Židove u Palestini kroz 8 dana uz izri-
čitu pasivnost vlade i voiske ie uz javno
razoružavanie Židova po vladi — i uzme

li se, da su Arapi dignuli anticionističku
pobunu u čitavoi zemlii, tada se mora Uuvi-
dieti da su Arapi ovu mogućnost neupore-
divo. slabiie iskoristili negoli su mogli i da
su ujihova nediela daleko mania negoli smo
ih očekivali za takav moment ispada mi
koji smo već godinama računali s moguć-
nošću takvih dogadiaja. Iz toga sliiedi da
nas ne treba strašiti palestinski arapski na-
cionalni pokret. One instanciie koje bi tie-
le organizirati narodnu bunu ne nailaze na
odiek u pučanstvu koje se može lako da
zasliiepi i uzbuni tek vierskim baikama. Vi-
dielo se da nemiri nisu istodobno nastali Do
čilavoi zemiii, nego su se valovito širili
fako, da je u gradovima kao Jafi, Haifi,
[iberijasu ostalo 2—4 dana vremena za
Dripremii samoobrane. Sve se na koncu
razdijelilo u anarhističke pojiedinačne akci-
ie koie se ne mogu mieriti političkim nezo
kriminalnim mierilima.

10. U vezi s time zaslužuje naročitu pa-
Žniu držanie Lukea, glavnoz sekretara pa-
lestinske uprave i zamjenika Vrhovnogz ko-
mesara. On ic iavno naredio razoružava-
nie Zidova na temeliu „zahtieva arapskil·
prvaka koji su se prijetili da će u cijeloj
zemlii nastati pokolii Židova, ako im se ne
bude oduzelo oružie. Luke koji ie te liude
morao uapsiti kao veleizdainike tako se
poplašio od njihove prijetnie, da jie odmzh
zapoviiedio razoružavanie Židova ukliučiv-
ši ovamo i britansko-židovske oficire i voj-
nike. Prema niegovim ie riiečima ova miera
bila »u interesu i za zaštitu Židova«. Cio
dali tok događaia pokazao ie jasno da ie
Luke počinio golemu pogrešku.

Proklamaciia Vrhovnog komesara tako=
đer pokazuic da ni on ne računa s jakim
arapskim pokretom. Budući da sam Vrhevni
komesar ne drži arapski pokret toliko ia-
kim, da bi bio opasan za vladinu pozicilii
i očuvanie reda u zemlii uopće. niie ni Like
imao pravi razlog za razoružanie Židova.
Zbog ioga je opravdano mišlienie da je
Luke imao neke maročite razloge prikazati
u očima vlade arapski pokret neogramičeno
jakim. Svakako se samo po sebi razimiie
da i sada naknadno Luke nastoji arapski
pokret prikazati što opasnijim kako bi bila
što manija niegova blamaža.

slični is-11. Proizlazi ovai zakliučak:
. padi mozsu se za budućnost spriječiti Osiglu-

sigurnošćii i Obramnomi.
kriva događaiima
vlade. Jaka pale-

administracila lako

niože da zaštiti zemliu od
Dliačkaških horda. Opasno ie i
posve krivo da se ti dogadiajii posmatraiu

kroz prizmu »političk:h opasnosti«.

ranom „javnom
Ovaiput ie
nesSpremnost

stinska
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17 GEOGRAFIJE PALESTINE |

Geologiisko podriietlo i mineraliie

Palestina, Transjordaniia i Sirija istoga

su geolociiskog postanka i sastava tla.

Glavna ie značaika toga područia kredna

formacija (mezozoikum). Od ostalih

mezozojskih formaciia (trias i jura) nala-

zimo tek tragove, ponaiviše u goriu Her-

mona i Libanona. Paleozoisko ie doba za-

stupano samo na iugoistočnom rubu Mrtvoz

Mora, i to prakameniem ((granit, gnais, pOr-

fir). ;
Naistariia ie kredna taložina u Palesti-

ni nubiiski pieščeniak koji dolazi

ponaiviše na istočnom: rubu Mrtvog Mora,

kod Amana u Transiordaniii, a uporedo sS

s hedžaskom želieznicom proteže do pusti-

rijle Nefud. U Libanonu se donie naslage

nubiiskoz pieščeniaka odlikuiu nalazištima

kamenog ugliena. a u gornmim sloievima

obiluiu fosilnim školikama. Od kamenia

gornie kredne formacije (cenoman, turon i

senon) ističu se vapnenci (kalciiski karbo-

nafti: kalcit, aragonit, mramor)., lapori i do-

lomit (magnezisko-kalciski karbonat). Iz
tog ie kamenia sastavlieno gotovo sve Dpa-

1estinsko gorie, a šarenilo naslaga potieče

od želieznih, kromnih i fosfornih spojeva.

Kako sloievi obiluiu fosilima. to se zakliu-

čuie, da ie sva zemlia nekoć bila pokri-

vena morem, a regresilom mora istaložiše

se iu mezozoikumu kredne naslage. Na
sieveru od Emek dJezreela imade zgorie
mrče lics nego na iugu. To potieče od b a-
zalta koj ie nastao erupciiom vulkana

pri kraju kredne periode (u goriu Hermo-
na i Libanona).  Naimladinmi geologiiskim
periodima (diluvii i aluvii) pripada pri-
morie uz Sredozemno More. To su pješča-
ne naslaze bijele, žute ili crvene Doje.

Palestina i Transiordanija nisu bile uvi-
iek odiieliene dolinom Jordana. Ta ie do-
lina nastala vulkanskom.  dielatnošću kraiem
tercilara čiji se tragovi zapažaiu u Emek

Jezreelu te u gorjiu Haurana, Hermona i
Libanona. — Značaino ie za obalu uz Sre-
dozemno more, da se u nie zapazilo se-
kularno izdizanie, kojie pridiže na površinu
podmorske stijene i pećine. Ova pojava
(nepogodna plovidbi) iziskuie posebno iz-
građivanie pristaništa (Haifa, Jafa).

Odgovarajući krednoi formaciji nalazi-
mo u Palestini one minerale koji su se sta-
ložili u mezozoikumu. Građevni materiial
pružaju vapnenci i bazalti. Kod Bet Zakura
(k jugu od Betlehema) dobiva se mramor,
iine kakvoće. Crni vapnenac (iz Nebi Mu-
se, istočno od Mrtvog Mora) upotrebliava
se za posuđe i statuete svetaca te za izra-
divanie nairazličitijih spomen-predmeta na
Svetu Zemliu. Palestina je siromašna raz-

ličitim korisnim kovinama a naročilo dru-

gim kovinama. .

Klima
Palestina. pripada „uglavnom područil

: ZV. suptropske sredoze in-

ske klime koju označuiu dva oprečna

godišnia doba: vruće beskišno lieto i umie-

reno hladna kišovita zima. Postoie velike

toplotne razlike između dana i noći, brdskih

i dolinskih krajeva. No u poiedinim se pre-

djelima klima ioš speciialno oblikuie prema

nadmorskoi visini, udalienosti od mora i

oblicima ila. Tako vlada na pr. u primoriu

blaga i iednolična sredozemska klima, dok

u gorskim lancima Hermona i Libanona ima

vječni snileg, a jordanmnsko područie mosi

gotovo tropska obiliežia.

Točniie se razlikuiu u Palestini tri kli-

matska područia, i to:

1. Primorice s blagom i iednoličnomni

sredozemskom klimom. Direktni utiecai

mora ublažuie dnevne i godišnie opreke

temperature.

2. Pobrđe sobie strane Jorda-

na imade sve značaike kontinentalne kli-

me: oštre temperafurrie razlike dana i noći,

lieta i zime. O podne u lietu znadu zapad-

ni vietrovi sa Sredozemnogz Mora da ubla-

že omaru, no hlad nastupa tek iza zapada

sunca.
3. Dolina Jordana se uleknula. kao

udolina između dva visoćia, izvan utiecaia

morskih vietrova. Ovdie su gotovo tropske
klimske prilike.

Glavni ie regulator palestinske. klims

Sredozemno More. Odanle dolaze studeni i
topli vietrovi, kiše i snijez. — Oborine di-

iele godinu u dva perioda: lietno ili

sušno doba (od maia do oktobra) i
zimsko ili kišno doba (od novembra

do aprila).
Početkom maia započinie lieto, a jaka

žega obuzme svu zemliu. Sieverni i sievc-
rozapadni vietrovi s mora ublažuiu omaru.
Zbog vrućine uvene cvijeće i trava na paš-
njiacima.  — U oktobru počiniu duyvath s
mora vlažni zapadni vietrovi koj siu kišo-
nosni. Kana kiša (Bebr. iore) omozužuje

obrađivanje zemlie. „Kasna kiša  (haDr.
ma{lkoš) pada od decembra do iczbrua-
ra. Od ove se kiše pune vadi, cistem;ie,
Dunari da se opskrbe vodom za beskišni
period. Početkom aprila nastupa. prekrasino

prolietno doba kad započiniu prve Žetve,
a u zemliu dolazi naiviše turista. O ciilom
kišnom periodu imade poprečno 60 kišnih
dana.

Naročita ie značaika palestinskog pod-

neblia kristalna prozirnost uzduha. Krajine
su tako svieže ' jasne, da se veliki raz-
maci pričiniaiu neznatnim udaljenostima.
Zato su u Palestini neobično liiepi i zormi
vidici. Pavao Wertheim
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CIONISTIČKI PREGLED

XVI CIONISTIČKI KONGRES

'Neka mi bude dopušteno da izuzeimo

počnem s ličnim momentima da podem S

tačke svoje osobe. Uobražavam si da mi

ie to dopuštenie dano, pa bih eto naipriic

da kažem da se nekim slučaiem desilo da

sam od dva puta što sam bio na kongresu

prvi puta bio na 13 kongresu u Karlovimi

Varima 1923 gz.a drugi puta na 15 kongresu

u ŽZŽiricnu. ITrinaesti kongres bio je

prvi koji se bavio pitanjem proširemia
Jewish agency, a šesnaesti kongres priveo

ie ovo proširenie u dielo. Ova igra slučai-

riosti čini, da mi se uz spcominianie kon-

gresa javlia od različitih tačaka sa borbi i
rasprava kongresnih prvenstveno ovai

predmet o principu i orgamizovaniu naše

saradnie s necionistima. S pravom se mo-

že da kaže da ice posliednii šestgodišniji

period cionizma bio okarakterisan borbom

i radom oko ovoga problema. Sad je ma-

kon 16 kongresa nadošao period velikog

okupliania židovstva uz cionističku srćiku.

Sad nema više problema trebamo li da

uvodimo »necioniste« u Jewilsl agency ili
ne, nego se radi o efektuiranju, plodonos-

nom izvršivaniu saradnie. Ma da velik dic

ortodoksnog židovstva (Agudas iisroel) niie
siupio u Jewish agency, možemo sa Du-

no prava da ustvrdimo da ie Erec Jisrael,

osvježen i oživlien ideiom i. radom cioni-

stičke manine, srušio goleme bariiere iz-

medu različnih židovskih česti, postavio se u

židovstvo ne više kao molitvena mazglenma

riječ nezo kao živo srce, da svakim svojim

cikucaniem dosiže sva rasilana uda. FOor-

malan vez stalne organizaciie pocrtava Ovu

ćinienicu i zato je Jewish agency priie

svega. silan akcenat tome da se sve ŽidoOV-

stvo koje ioš živi ili oživliava skupilo

oko zbilie ı misli stare praiskonske naše

matere zemlie. Ovo je golema veličainost

sadašnieza časa. Jedan ie snažan dah ove
veličainosti struiao kongresom oko pola tri

u noći od osmoga na deveti augusta kad
ie redom svaki član kongresa s pravom

glasa imao da kaže da ili ne. A golema ie

većina rekla: da.
Piešeniem ovoga pitania Jewish agen-

cy, prihvatom širokogrudne i dostoine OS-

novice za saradniu i slogu sa svima, koji

će s nama da rade za uskrs Zemilie i obno-'

vu Židovske duše, šesnaesti ie kongres dao

sebi oznaku ijedne tačke koiom iedan na-
čelagi period prestaie a drugi ulazi u Život.
Inače u drugim pitanjima i ovai ie kongres

kao i većina do njega bio nervozan. zdie-

kad žustar, ecdiekad ie zamarao u riešavaniu

čitavoga mora preda ni iznesena materiia-

la. Cionistički kongres ima da u 14 dana

obavi svoju manitestativnu dužnost i da
svlada posao, koji drugi parlamenti mogu
da posvršavajiu kroz dvije godine. Više i
bolie ne može da radi niiedan kongres na

sviietu. To — kad mirno razmisle — vele
SVI.

Opseg organizacije i života cionističkogz
kongresa zaista ie velik i imponira. Kon-
gres ima svoje vlastite novine, izdaie svaki

dan biltene za štampu i publiku u nekoliko
iezika. Zakliučci i priiedlozi komisija koin-
gresa, stvoreni pred dva sata, već se dijele

svim članovima kongresa, otfštampani i
umnoženi na hebreiskom, jidišu, engleskom
i njemaćkom ieziku. Nastambeni ured i
naijačoi turističkoi sezoni nalazi stanove
za nekoliko tisuća učesnika, na svim ula-
zima u kongresne prostoriie kontrole svie-

Že i ustraine uiutru, u podne, u noći, od
prvog do zadnieg dana kongresa. Knjižar-
ske izložbe u kuloarima, vlastita poštanska

ispostava, posebna mieniačnica u kongzres-
noi zgradi, bezbroi soba za komisijie, dele-
gacije, štampu. Svaki delegat i novinar
dobiva ukusnu veliku mapu sa svim izvie-
Šlajiima cionističkih institucila kongresa
kartom grada gdie se kongres održava i
planom razmieštaia kongresnogz ureda. Iz-

viestitelii od tri stotine „movina sa svih
kraieva svijeta. U tom velikom okviru po-
diielien ie stvarni rad na omanie stanice,
komisije. Tu se do u tanćine raspravliaiu
krupna i sitna pitania života u Erec Jisra-
elu, riešava do u detaie svaka grana sa-
birnoga rada, govori o organizovamiu DroO-
svjetnoga rada ı Erecu i galutu, o ovoi
bolnici, o onoi koloniji, o ovoi niivi, o onoi
močvari, o šumama. o oranžerijlama, o Vi-

nogradima, o radničkom osiguraniu i OT-
ganizovaniu, o uselivaniu i kolonizovaniu.

o pregovorima s vladom u Erecu, o Zidii

naricania, o progomu cionista u MKRusiji i

summa summarum: o novom voćstvu Sviet-

ske cionističke organizaciie. Ovo pitanie
Triešava tako zvani permanentni odbor. 1
mnogo ima da se namuči dok na kraiu nade
naiboliu kombinaciiu. To redovno traie
do zadniez dana kongresa, ier se Egzekuti-

va bira fek na koncu. Zaista na kraju Kkra-

ieva. Ovai puta posliednia ie siednica tra-
iala od devet uveče do pola devet ujutro.

Egzekutiva je birana u ovim posliednjiim

časovima te duge, borbene siednice, ispre-

kidane s nekoliko kratkih odmora, sa kojih

bi iedni pošli napolie na zrak, drugi bi dri

jiemali a mnoštvo mlađihi stariiih s lievize

pievalo bi.
*

Bilo ie mnogo stvarnih pojedinosti, O

kojima se govorilo i riešavalo u plenumu.

Hilo ie snažnih momenata u #siednicama

ioga plenuma. Jake su ličnosti boiadisale
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aimosferu i pdiekad ie stvarale. Bilo ic

kritike i juriša na voćstvo. Gdiekad ic

kritika bila — tek da se kritikuie, a gdie-

kad mirna, trijezna — kritika, kojia hoće

da pokaže novi put i dade stvarne saviele.

Glavni govornici vočstva koji su odgova-

rali na ocjene i napadaje bili su odrešiti i

stvarni. Weizmannove riječi udaraju

kao mali i zadiru duboko. Govori polako,

odmiereno: čini ti se da iromiše tomom i

akcentom. ma dz niie tako: glas ne dolazi

iz retorski izvjiežbana grla, dah je sputan.

Lice oduaže bolest. Glava ije uspravma, SU-

vereno podignuta. Sav DolaV istinsko gZO-

sparski. Iza riječi drhtai iskrenosti, bola,

ogorčenia. Sokolov ie srdačam, topao,

didaktičan, uklania oštrice. izgladuie ODO-

rost borbe. Sacher je sabran, kratak, iu-

rista u dobrom smislu ove riieči. Sprematn

da odgovori na svaku zamierku, on polako

ı redomice sileče što se preda ni baca.

Organ mu ie sasvim protivan ovim mnic-

govim osobinama.

Sacher je jaka ličnost. Opor ie i tvrd.

Miss Szold — liiepa prosiieda glava, su-

sretliiva i draga. Brani svoie gledište ener-

gilom i ustrainošću koja imponira. Nieni

referati i odgovori nemaiu niiedne suvišne

riječi. Uzorno su stvarni i bistri.

Uz Weizmanna Usiškin ie bez sum-

nie najiača ličnost. Starost mu ie izbijelila

ono nešto kose i bradu, ali niie ugasila mla-

denačku vatru i elan beskompromisnom

borca. Dosad ie kao šef Keren kaiemeta

trpio praksu cionističkogz voćstva, zbog ko·

ie je KKI bio icnd, koi se u odnosu
prema Keren haiesodu tretirao kao

predmet drugoga ranmga. Usiškin je do-

šao na kongres i ma council Jewish

agency da sada kad ije zaista posliednii čas

vehementnošću svojs odlične ličnosti stavi

pitanie zemliišta i rada za Kkl u prvi

plan naših briga. U Kritici i propagandi on

ie kratak, snažan i iasan. Ovo hoću, ovo

neću.

XX |:

Na ovom ie kongresu bio i Martin B u-
ber kao delegat radničke stranke »Hitah-
dut«. Govorio ie u okviru generalne debate

Njegov ie kratak govor bio zapravo sažeti
manifest skroz naskroz etičkog shvatania

nacionalizma i palestinske kolonizacije.

Niegove su rileči o odnosu prema Arapima

program koji u iome pogledu jedini smije
da važi. To ie bibliski etos o bratstvu medu

liudima. Rekoše poneki da su ovakvi govori

usred kongresa koji je sav zaokupliem

stvarnim pitaniima rada deplasirani. Nisam

se s niima mogao da složim. Ja bih naprotiv

želio da se ove i ovakve riječi Martina

Bubera opetuiu na svakom kongresu. Po-
često se zbog sukoba u pojedinostima i
fermalnostima iruie atmosfera kongresa i

počesto se zbog sitnih stvari prenapregnu

živci. L tada načelna manifestacija iednov

mnogo ciienienogz i zaslužnog mislioca dic-

luie kao očišćenie i pridizanie ma pravi

put. i
*

Mnogo se i jasno i skriveno pisalo i

piše o strančarstvu u ciomizmu. Ima tog

strančarstva, rasparčanosti po strankama i

stranačke stege kojia veže pojedinca i Nec-

milosrdno gura i progurava svoie zahtieve

bez volie i snage da uzradi protiv specijal-

nog interesa partije. Ovo se vidjelo i ma

šesnaestom kongresu kao i na raniijima.

Ali mora da se kaže da su stranke s liieva

u posliednjii čas žrtvovale stranku u korist

cieline. Na to sz niie bila, odvažila desnica

a ni centrum »općih cionista« koji nep”c-

stano ističe da tiie stranka, a u stvari ima

vazda najočitilu stranačku i strančarsku

taktiku, sve pod firmom borbe protiv

»stranaka«. Ovdje, u tom pitaniu, treba

osvježenja i pomladenia u cionizmu.

*

Kongres ie proklamovao načelo da tre-

ba stvoriti velike zemliišne rezerve u Ere-

cu. Spekulaciia zemljištem maiopasniji ic

neprijateli našega rada. | kongres a zatim

i council Jewish agency prihvatio ie DTrO-

vram Usiškina da u vremenu od dvije go-

dine treba skupiti za Keren kajiemet mnai-

manie jedan miliiun funti. To ie više nego

tri puta od onoga što se ie dosad skupilo u

iednom dvogodištu. U narednim dvogodiš-

tima moraće se skupiti i veće svote od

iednoga milijuna. Kongres ije i u rezoluc!-

jama, a naročito referatom RKuppina nagla-

sio važnost zemlioradnie. Naimierodavniji

naš čovjek za ova pitania, RPuppin, požalio

se da se zemlicradnia dosad stavliala u

pozadinu kao pepeliuga i hranila mrvicama

što bi ostale od drugih čvrstih stavaka.

Trideset procenata sve imigraciie treba

neprestano privoditi zemlioradnii, ier naj-

manie trideset postotaka svih naših žitelia

u Erecu treba da bude čvrsto na zemlii kao

seliak da sva zajednica uzmogne biti sOcCi-

ialno i nacionalno zdrava. Zemliu treba,

sađa kupovati. Svakim ie danom skuplia.

Ovo govore cionisti na svoiem kongresu a

necionisti u councilu.

Neću da u sumarnom izvieštaiu ulazim

u pitanie bolno i krvavo. u pitanie Zidine

naricania. O nioi ie bilo riieči na kongresu

Moie ie duboko uvierenie da ie Zidina na-

ricania dobro udešeni mamac Velikoga mii-

ifije i arapske palestinske  egzekutive,

podmetnut nama, da se ne luzmognemo

smiriti, nego da uđemo na opasan terei

vjerskih sukoba na koiem se iedinom može

da uzbuni čitav Islam. Ali kako bilo da

bilo, dešava nam se nepravda. Pliuiu ma

nas, biiu nas, od iedinog parčeta što nain
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osta od svih svefinia, gomi nas policija
mandatarne vlasti. Ne možda obijesnu diecu
i bezviernu čeliad mego pobožne starce i
:starice na naisvetiji im dan u godini usred
bogoslužia. Ima ioš
vrijeđa i ponizuje. I ın valia da potsietim
na Weizmannove riieči što ih je rekao s
bolom u srcu i ogorčen na mnoge kritike:
»Jest, u mnogočem nam čine krivo. I biće
tako još zadugo, ier iesmo, što smo. I
sve doklegod budemo slabi, biće mas
nepravda.

Snaga kola se traži nije u grožnji i SOl-
dačkom nastupu, nije u papirmatom prote-
:stu i skupštinskom pliesku. Ona ie jedino
u dielotvornoei snazi naroda i stvarnim Čilii-
ma na tlu našega ostvarivania: svako selo,
'svaka cesta, svaki bunar, svaka niiva —

jedan je stepen više u prilog našoi snazi.

Kongres je završen sa mnogo optimiz-
ma. Kad ie on svršio rad, počeo ie council
Jewish agency. Ovai ie opravdao opftimi-
zam kongresa. Budžet ie povišen za polo-
vicu. Možda će primici biti i veći no što
se tim budžetom oprezno predviđa. Velika
sloga obećaje mnogo i duhovno i materi-
ialno. Sad treba svladati prva dva iskuše-
nia: Krvav napadai u Erecu i udarac udesa
koji je uklonio iz čeonoga reda snažnu lič-
most Louisa Marshalla. Svi znaci govore
da ćemo preko ovih prepona prijeći oiačani

i odlučniji. Stoii do nas i ni do koga drugog.

25 septembra 1929

Joel Rosenberger

OMLADINSKI PREGLED

IZA JUBILEJA
i I Retrospektive

Deset godina nalazio se naš omladin-

ski pokret u lutaniu i traženiu. Tražili smo
pulieve i često zaboravliali da ima samo
iedan put: tražili smo metode i zaboravliali

često na konačni cili. ] onda smo našli put,

:ali nismo još uviiek našli način kojim bi
omladinu doveli na tai put. Savez je u 10
godina izgrađivao svoiu ideologiiu koja u
svoioi biti odzovara palestinocentričkim

·omladinskim pokretima primierice u Nie-
mačkoi. Naš su Savez osnovali liudi koji

su spoznali ispraznost galutskog Životare-

nia i stvorili u Savezu dom da se u nicemli

ižive liepšim i vredniim životom. Bili su
gordi u svom nmastoianiu i snažni u svom

Tpoletu. Veza jie s Palestinom bivala živa.

Izgledalo ie da će se ostvariti ideja ·Dale-

:stinocentrizma. No nadošle su zapreke...

Zapreke koje su nam i predobro poznate. I
nakon deset godina miučne borbe omladina

niie stvarno povezana s Erecom, niezin Ži-

mnogošta slična što

vot mije diktiran životom Ereca, ona se u
svojoi pretežnoi većini ne sprema da DO-
đe u Erec.

Pokazalo se kroz tih 10 godina života
našega Saveza da ie mogao da okupi u
svojim redovima omladinu raznih politič-
kih nazirania, „da je u svojim redovima
ujedinio i spojio i one radikalne i one
manie radikalne. Savez ie prošao razne
faze razvitka. Izgledalo ie često da će ss
ova »kuća od karata« srozati i uništiti sve
što se stvorilo mučnim radom kroz nekoliko
godina. No znalo se uvijek svaki zastoj
prevladati. Savez jie gotovo naibolie staiao
onda kad se mislilo da će morati propasti.

Stara je riječ da se historiia ponavlia.
T ponavliala se u fih 10 godina života na-
šega Saveza. Kolike ie trebalo borbe, ko-
liko ie trebalo diskusija, dok su na Vijeću
u Beogradu pobijedili zadrugari, dok su na
vodstvo Saveza došli »mlađi«. Doniielo ie
to onda Savezu novih impulza i mladena-
čke sviežine. I eto, tek nekoliko godina iza
Sleta u Heogzradu, oni koji su tamo u ime
viečnog omladinstva, „u ime naše čvrste
zaiednice preuzeli vodstvo Saveza, prepu-
štalu ga na jubilarnom sletu u Zagrebu mia-
dima od sebe. Prepuštajiu ga ovai puta bez
borbe, bez ikakvih polemik4. Krila su se
zadrugara slomila... Istrgznula ih jie omla-
dina. Oni koji su preuzeli na sebe zadaću
da omladinu obnove novim životom slomili
su si na nioi krila. Na onima u koje su vje-
rovali, iz kojih su htjeli stvoriti liude, sebi
slične. Izgubili su vieru u omladinu i nisu
je više inogli da vode. — Nezgodno ie po
razvitak našega Saveza da se generacia
kola ga danas vodi mora da bori za one
iste pozicije za koje se borila prošla. Iz-
gieda da nema progresa.

*

Premnogi su naši članovi otpadali od
pokreta uopće. Bili su samo slučaini Dro-
laznici u Savezu kamo ih je zaniiela struja.
Ona ih ie i izniiela, a da nisu u svom toku
kroz Savez ništa primili. Bili su samo ri-
jeka, potok koji ie tekao Kkrai obale. Tek
rijetki od niih mogli su se spasiti na obaln
gdie ie bilo čvrsto tlo pod nogama. To su
bili oni kojima Savez niie bio tek prolazna
etapa nego iedan duboki otsiek u njihovu
životu. Ostali su tekli mimo — sad brže,
sad sporiie — i prema tome su se tek »za-
državali« u našem pokretiu.

U fih 10 zodina života našega Saveza
promijenile su se na vodstvu tri generacije.
Jedna ie drugoi uvijek predavala Savez
gotovo neizgrađen. Razvitak nije bio Dpro-
gresivan u pravom smislu fe riječi. Ipak se
ne može reći da u IO godina nismo stvorili
ništa pozitivna. Bilo ie doduše momenata
kada smo sustali, al smo ipak kroz sve to
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vrijeme podavali dragociene vrednote mašoj

židovskoi sredini. Bili smo jedini koji smo

se borili za židovsku dušu židovVSkog ČO-

vjeka. Pa kad su obični pokreti u drugim

zemliama propali, mi smo se znali održati.

Tako nas ie zatekao jubilei. Zatekao

nas ie baš u momentu kada smo bili na

putu da snažno zakoraknemo mapriied. Nije

na jubileiu bila omladina u masama ali su

bili oni koji su osjetili važnost našega Sa

veza. Osietili su doduše da je Savez slab,

ali osietili su i lo da će se u budućnosti

morati opet da učvrsti. U životu sve ne teče

glatko. Ima mnogo padova i uspoma. No

mi znamo damoramo napriied i ta spo-

znaia neka nam bude garancija za MUWSDOI,.

II Program budućega rada

Uvidievši sve to treba da si dadnemo

smjer putu kojiim ćemo kročiti u budućnosti

Znamo da za nas ima samo jedan put a

ovai put već davno postoji, samo mi njime

ne idemo. Ili barem ne idemo onako kako

bismo morali. „To ie intenzivan rad za

Erec i u vidu Ereca. Postoji ioš zadatak da

one koji stoie postrance i ne idu našim

putem dovedemo ma tai put.

Držim da u današnie doba kada se vas-
cijelo židovstvo našlo pod iednim bariakom

ujedinjeno u znaku Ciiona, ne može i me

smije u našim redovima biti premišliania i

okliievania. Mi ireba da u naiskoriie VII-

jeme okupimo svu židovsku omladinu Ju-

goslaviie ı da odgoimo pravog DpraVvVcatog

židovskog čovieka. Židova čiji će Život u
galutu bit diktiran životom Ereca. Čovieka

— Židova, koji će u sebi ujediniti sve
etske vrednote čoviečanstva. Covijeka koji

će radeći za svoi narod znati da radi za

ideale vasciielog čovječanstva. Temeli na-

šeca budućega rada treba da bude život

Erec Jisraela, naš ie program bio i ostaie:
hebreiska radna Palestina. U tom vidu mi
ćemo vršiti sav naš rad.

Sada nakon IO godina lutania i traženja
treba da uđemo t fazu razvitka u koioi Ćće-
mo učvrstiti naše poziciie da ih takve Uz.·
mognemo predati svojim nasliednicima. Je-
dno mora da imamo na umu: Savez nam
svima mora da postane duhovni dom zgzdie
ćemo se iživjeti onako kako dolikuie omla-

dincu koji teži za naivišim idealima liud-
stva u borbi za uspostavom „sreće SVOE
naroda. Savez treba da nosimo s liubavliu
na sebi i u sebi, treba da se brinemo za
sve njegove pofrebe i za niegov procvat,

jer sve je fo naše i o nama ovisi da: li
čemo i kako ćemo brzostići do cilia. Zadaća
je Saveza da stvori bozat rezervoar za
opći cionmistički pekret u Jugoslaviii.

Naglašuniem da ćemo se lakoćom vinuti
bliže do cilia onda kad budemo u sebi
gajli vieru, duboku vjeru u konačnu

pobiedu, „jer vjera je svoistvema pravim.

omladincima. Ne će nam biti pitanie da li

ćemo ili ne ćemo  „pobilediti kad budemo:

znali da moramo pobijediti.

Prošli smo decenii života Saveza. Iz

tog smo dese{lieća mnogo naučili. Naučili

smo da ic ono vrijeme koje proživliavamo-

u omladinskom pokretu naivredniie i naj-

liepše u našem životu, ali samo onda, ako

smo zahvatili do u dno dubine u čitavo

zbivanie pokreta. Znamo da su ove vred-

uote koje primamo trajne i da ostavliaiu
naidublii urez u životu čovjeka.

Mislim da bih morao ukazati na onu

malo već ofrcanu Buberovu rečemicu:
»Mensch werden, und es jidisch werdenx.

Da postanemo liudi Žžidovskim putem. To
ie ono što nam treba!

U iedanaestoi godini našega razvoja

treba da se vinemo snažno prema naprijed,

da krčimo put onima koji dolaze iza nas, a

sami da se bliže primaknemo ciliu. U vri-
leme kad ie krv naših prvoboraca nevina
pofekla ilom Erec Jisraela mi se sveto za-
vietuimo da nam ije više mo ikada cili:
Erec Jisrael. Sav naš rad mora da
bude eminentno palestinocentričan. Deset
godina Života našega Saveza

neka bude osnovica ma kojoi Ćć e-
mo dalie graditi!

Hranko Grossmann

KNJIŽEVNI PREGLED
HEBREJSKA KNJIŽEVNOST

MENDELSSOHN KAO HEBREJSKI
PISAC

(1729—1786).

Povodom 9200 godišnjice rodenj:

Moisiie Mendelssohn ie imao više nađdi-
maka: sad su za nazivali »niemački Pla-
ton«, sad »židovski Luther«. sad bi ga zvali
»Ben Menahem«, sad »Moisije iz Dessaua«.

Od svega je toga historiiski naiopravdaniie

ime »židovski Luther«. On to ime ne zasliu-
žuje samo kao reformator židovstva, mego

u mnogo većoi mieri kao obnavliač hebrei-
ske literature. Kao što. ie jednom Luther
svojim prijevodom MHibliie stvorio temelie
nove niemačke literature, tako ie Mendels-
scohn svojimpriievodom Bibliie stvorio te-
melie novohebreiske literature. Cudnovato
ie kod foga ovo što je niemačko dielo DO-
stalo osnovicom za hebreisku literaturu.
Novohebreiska ie literatura naime zaista
proizišla iz niemačkog priievoda MBibliie.

Mendelssohnov ice prilevod Bibliie Do SVO-
jem dielovanju premašio sva niegova OČeE-

·kivania. U prvom ie ređu bila zadaća nis-
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vova priievoda da potisne jidiš iz tadašniili

niemačkih židovskih krugova i da ga nado-

miesti modernim niemačkim iezikom. To se

i postignulo: no prijevod ice imao ioš i to

čudnovato dielovanie da ie niime pobudiena

novohebreiska literatura. Punim pravom se

zato vezuju počeci moderne hebreiske lite-
ralure uz ime Mendelssohnovo.

Nimačko židovstvo i židovska literatura
na mjemačkom ieziku poznaju samo mi c-
mačkoz pisca Mendelssohna, popularnog
filozofa, koji ie u vrijeme Fridriha Velikog
pisao naičistijim i najelegantnijiim filozof-
skim niemačkim iezikom. Bismo li se čudili,
ako ni hebrejska literatura haskale ne po-
zna drugog Miendelssohna? Kadgod se u
lhebreiskoi literaturi spominie niegovo ime
— a u vrijeme se haskale o niemu vrlo
često govori — uvijek ie on prevodilac Bi-
bliie ili pisac diela »Jerusolim«, »Fedon«,
»Jutarnji satovi«; riietko ili gotovo se ni-
kada on ne spominie u hebreiskoij literaturi
kao hebrejski pisac. Pa ipak ie bio Men-
delssohn hebreiski pisac — i to klasičan.
Zbog svoje neznatne produktivnosti nazvao
se jiednoć Ahad Haam »gost hebreiske lite-
rature«. No to za Ahada Haama ne vrijed.,
iako on sam za sebe ovo kaže. Ali Men-
delssohn ie stvarnmo tek u nekoliko navrata
gostovao u hebreiskoi literaturi. Pisao ič
rijetko hebreiski, no ono malo što nam je
napisao to ga prikazuie kao odličnog he-
braista. Mendelssohn, estetik, koji ie toliko
držao do čistoće iezika, pisao je čistim je-
zikom Bibliie. No on time nije oplodio ni-
koga. On kao hebreiski pisac nije započeo
niti novu epohu, niti je u niegovo doba bila
starila epoha koiu bi on završio. Ni hebrej-
ski spisi Mendelssohnovi, ni »Biur« što su
ga većinom pisali njegovi učenici nisu to-
liko dielovali na hebreisku literaturu koliko
miegov prijevod Biblije na niemački. Prvi
plod ovoga. prijievođa bio je »Hameasef«.

Maloko znaće danas da ie Mendelssohn
utemeljio prvi hebreiski časopis. Dugo prije
izlaženja »Measfima« u Konigsbergu izda-
vao je Mendelssohn časopis »Kohelet Mu-
sar« (Berlin 1750: hebrejski časopis »Ha-
measef« utemelien je tek 1784 g.). »Kohe-
let Musar« bio jie tiednik za znanost i mo-
ral. U svemu su izišla dva sveska. Naiop-
sežniji ie i najznatniji niegov rad na he-
breiskom jeziku »Or li-netiva«, opći uvod
u Petokniižie; ovai ie uvod štampan u sva-–
kom izdaniu Mendelssohnova Petokniižia.
Osim toga ie dielo posebno izišlo u Berlinu
1782 g. Mendelssohn ie zastupan i mediu
Biuristima; on je dao hebreiski komentar
prvom otsieku prve knjige Moisijeve, dru-
goi knjizi Moisijevoi, Piesmi nad piesma-
ma, psalmima i nekim otsiecima proroka.
I za Maimiuniievu logiku »Milot hahigajon«

napisao ie Mendelssohn hebreiski komen-
tar. Nadalie valia ioš da se spomene ijedan
znanstveni hebreiski rad, gramatička, stu-
diia »Lašon hazahav« (1782 g.). Zanimljivo
le da je pisac »Fedona« i na hebreiskom
jeziku napisao studilu o problemu duše.
Naslov je ove radnie »FHanefeš«. Izdao iu
ie David Friedlander. Štampana ice izašla
1787 g. u Berlinu.  Literarno-istoriiski ie
važna Mendelssohnova prepiska na hebrei-
skom jeziku koja ie objielodanjena pod na-
slovom »Igerot BaMaD« (Pisma rabi Moi-
siie, Dessau) 1794 ge. u dva dijela. Pribroji
li se ioš dosad spomenutim spisima i neko-
liko članmaka u časopisu »Hameasef«, tad
imamo zotovo sve Mendelssohnove hebrej-
ske spise pred očima.

Hebrejski spisi Mendelssohnovi danas
su svi zaboravlieni. U narodu nisu nika:
bili popularni, naročito ne na istoku. Popu-
larna je postala na istoku samo Mendels-
sohnova Bibliia i niegova niemačka diela,
prevedena na hebreiski. Gotovo sva glavna
njegova dicela prevedena su na hebrejski
jezik. »Fedona« je preveo Izai Beer Bing iz
Metza; »Morgenstunden« ie preveo Jose
Herzerg iz Konigsberga. Samuel Joset Fiinn
izdao je u Varšavi hebreiski priievod nie-
gove studiie o providnosti. Patael Fursten-
thal ie preveo na hebreiski niegov filozoi-
ski rad o evidenciji u muetafizici koji ic
nagradila berlinska Akademija nauka. »Je-
rusolim« ie dvaput preveden na hebreiski.
Prvi ie prilevod Abraham Bera Gottlobera,
drugi konvertita Vladimira Fedorova. Osim
vrijednih i danas ioš aktuelnih estetskih
spisa prevedena su na hebreiski sva filo-
zofska diela Mendelssohnova.

Mendelssohn se hebreiski nije potpisi-
vao Ben Menahem već Moše mi-Dessau.
Ben Menaliem ie samo hebreiski priievod
imena Mendelssohlin. Literati haskale mnogo
su držali do tog imena, ier niegova kratica
potsieća na »RamBaM«, na Maijimuniievo
ime. Židovski poviesničari i hebrejski pisci
slavili su Mendelssohna trećim  Moisiiom
židovske povijesti. Moše ben Amram, Moše
ben Majimon, Moše ben Menahem.

M. Mendelssohn se rodio prile 200
godina. Umro je pred blizu 150 godina... Čo-
vijek se mora da čudi da uza sve poštova-
nie što ga Mendelssohn uživa u židovstvu
niko nije došao sve do danas na ideiu da
izda sveukupna hebreiska njegova diela.

Ona bi sačiniavala omašnu svesku. lako
ta diela nemaju današnioi židovskoi gene-
raciii mnogo da. kažu, ipak imadu golemu
važnost kao duhovne tvorevine iednoga od
uaiodličniiih iz čitave židovske istorije.

Samuel Meisels
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»Lanoar«. Upoznati iednu ideju ili insti-

#uciju prvi ie uvjet da se neko oduševi ı

zktivira za niu. Ova ie spoznaja rukovodila

Direktorij Keren kaiemeta u Jerusolimu

koji ie u posliednie vriieme posvećiyao Ila-

ročitu pažniu — uz propagandne Drošire ı

članke — izdavanju edicija za upoznavamie

Palestine. Kao prvi plod ovoga sistemat-

skog rada izišla je antologiia Palestine

»Sefer Haarec« u redakcii Jakova Fil

mana. Sve što ie uvršteno u ovu antolo-

gilu, ne bi moglo izdržati preciznu kritiku.

Jednako bi se moglo prigovoriti i samoi

Đodiobi gradiva; ali pozitivna ie vriiednost

skupliene građe neprocienjiva.

Direktorij Kkl-a išao ie korak dalie i

·'osnovao palestinsku biblioteku  »Lanoar«.

Cili je biblioteke da omladini pruža mo-

gućnosti »upoznavania novog Erec Jisraela,

njegovih naselia, prirodnih poiava, istori-

skih miesta, „puteva njegove izgradnje i

niezovih velikana«. Knjižice ove biblioteke

namijeniene su u prvom redu omladini, icr

ie ona avangarda rada za Keren kajemet i

ima najviše interesa za sve što je u VEZ,

s Palestinom. Dosad ie izišlo & knjižica ove

biblioteke u opsegu od 70—90 stranica.

Imam pred sobom samo prvih šest, a i ove

su dovolian dokaz da ie biblioteka na do-

Đrom putu i da će apsolutno  udovoljiti

svom programu. Ove knjige donose mono-

grafije o kolonijama Nes Ciioni, Mikve

Jlisraelu, Rišon Leciionu i Daganji, zatim
radove o Mrtvom Moru i šumama u Erec

Jisraelu. Sve su one pisane dosta zanimlji.

vo pokazujući na tolike poteškoće i borbe

koimma ie obiliežen svaki korak palestin-

skog zemljišta. Opis Daganie toliko ice sr-

dačan, jer ga je dao Josef Barac, suosnivač

kolonije, koji ie ioš i danas iedan od vođa

palestinskog. radništva. Radovi o Mrtvom

Moru i šumama Erec-. Jisraela pisani si

stručno i s mnogo liubavi za predmet, no

nipošto nisu suhoparmi kako znaju biti sli-

ni radovi. Hebreiski ie jezik razumliiv i

onima koji ne vladaiu potpuno njime.

 

Osim spomenutih izišle su ioš ove dviie

knjige: Pehovot od Smilanskog i biografija
rabi Jehude Alkalaia. On ie rođeni Saraj-
lila. Bio ie rabin u Zemunu i poznat kao
iedan od preteča modernog cionizma. Vie-
Tojatno će bar ova kniižica naići na dobar
prijem kod Jevreia naše Kralievine.

Knjižice su vrlo ukusno opremliene,
ukrašene s više liiepih slika i vrlo umiere-
Tie cilene,

Bilo bi zaista poželinio da sisvaki koji do-
nekle razumije hebreiski nabavi knige bi-
blioteke »Lanoar«.

Jakov Maestro

ČASOPISI

»Revue der „ugendpresse«. »MWevija

omladinske štampe hoće duhovno približiti

prostorno rasiiane grupe omladinskom DO-

kreta. Ovdie će omladina medusobno da

razgovara po svojoi vlastitoi štampi i da

se međusobno podučava. U svemu: to ie

nialeni prinos Egzekiutive jačaniu omladin-

skog poxreta«. Ovo je geslo upisamo na

uvodnom mijestu svakog broia te »revilć

emladinske štampe«. Dosad ie izašlo pet

brojeva ovog šapirograliranog  mijesečnika

šio ga za Svjetsku cionističku organizacilil

izdaie dr. Wemer Bloch u Berlinu una-

trag nekoliko mjeseci. Ovi brojevi vrše u

punoi mieri postavlieni program. Nema ta-

kc reći nijedne grupe pokreta cionističke

omladine koja nije u toi reviji po svoioi

štampi progovorila cionističkoi omladimi

svijeta. Naročito jie bila sretna ideia da se

čitav jedan broi posvetio  programatsko-
statističkom prikazu gotovo svih cionistič-

kih omladinskih grupa u svijetu (br. 4 od

iuna o. g.). Ko tai broi prouči, imaće pred

očima zaokruženu i stvarmu sliku o ciomi-

stičkom omladinskom pokretu: o ideologiji

omladine, o broju organiziranih članova, O

štampi, o hahšari itd. | o radu i o programu

našega Saveza pisano ie u toj reviji u nc-

koliko navrata.

Bezuslovno ie potrebno za svakog ko
ima interesa uputiti se potanko i tačno iu

dielovanie cionističke omladine u sviieiu

da proučava broieve ove »Jugend-

presserevue«.

Nehed Jichak

»Haaviv — Prolieće«. Izišao ie iz štaim-

pe 1 broi VIII godišta ovog odličnog ća-”

sopisa naše židovske mladeži. Poput ranijih

broieva i ovai ie uređen vrlo dobro. Tai

broi donosi izmedu ostaloga  Šalom ben

Cvijev članak o događajma u Palestin:,

Ben Jossfov članak o M. Mendelssohnu,

preradbu priče o tri prstena iz Lessingove

drame »Mudri Natan«, agadu o kraliu Da-

vidu, nekoliko piesmica i slika s opisima

naših pokoinika (Louis Marshall, dr. Solo-

men Alakalai). Pored spomenutih priloga
imade ih ioš čitav niz. Svi će bez sumnicč

dobro poslužiti svakom našem židovskorn

dietetu, Preporučamo svim židovskim rodi-

teljima da nabave »Haaviv« za svoju diecu.

On će ih oplemenjivati kao liude i povezati

sa svetom idejiom obnove Ciiona..
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MUZIČKI PREGLED

ADOLF WEISSMANN
aprila 1990 g. umro je u Hajfi Ado

ssmann jedan od prvaka muzičke kritike u
Njemačko.

 

Pošao ie u Palestinu da prouči hebrej-

sku muziku. Nenadano ie umro u MHaifi od
srčane kapi.

Rođen 1873 u Beuthenu u Gornioi Šle-
zili. Postao ie od gimnaziskog profesora

muzički kritik. Niegova ie narav bila mie-

šavina umietnićkoga i kritičkog. Sve Sto
ie on izrekao ili napisao bilo ie plod mie-
gove kritičke uviđavnosti. No da se ostva-
Tri pravi tip kritika, potrebno ije, da se me

postane iednodušnim  „sliedbenikom ijedne

struie, već da se ostane pristupačan za
mnogostrukost. Padiie biti bez nazora, ogra-

ničenih doktrinama, nego biti uskogrudan;

više hrabrosti treba ovoi pripravnosti za

promiienu mezo za puko odobravamie Dpar-

filskog programa. A Weissmann ic Dosic-
dovao moć uživliavania u naivećoi mieri.

No kod toga se nikada miie dao uplivisati
vaniskim razlozima, jier ie visok bio nivo

niegove etičke svijesti.

Od vremena Hanslicka niie Niemačka

imala Kritika koji bi staiao tako u Žžarištu

muzičkocza zbivanja koji ie tako bacao svo-
ic »za i protiv« među muzičare i publiku

kao Weissmann. On ie bio kritik Her-

lina.

Spisateli Weissmann ima svoje korije-
nie u kritiku. Ako ie dielovao ma javnost,

stvaratelie i svoie kolege jedrinom svojih

misli, snagom izražaia i siaiem stila, stva-
ra u razvitku muzičke knjge novu eta-
pt. Dosadašniemu znanstvenom diclu, ra-

denom. po izvorima, suprotstavlia on

umiefničko-literarno koncipirano  dielo u

'kome snaga doživliaia znači Više mego is-
pravnost detalia, a potpunost manie MHego

žar zvuka. Niegove su knige umietnine.

On piše samo knige koje ga se kao čo-
vieka tiču, koje pripadaiu u sadašniost.
Romantik do u dno svoie duše, potstrekuie

ga uvilek ono čovječansko u životu: ticle-

sno i nagon, muzika u čovieku. Veza ćutil-

nosti i duha je ono što obožava lu muzi-
 

- Novi pravopis.
izdalo ie novo pravopisno uputstvo kojim

ie ponešto promilenien dosad „uobičajemi

pravopis. Molimo naše suradnike da uzmu

u Obzir tai riovi pravopis, jer je već i ovai

prvi Dbroi »Hanoara« po tom pravopis
redigovan.

Ministarstvo prosviete .

kalnome bivanmjiu. Odavle nastaju tri mai-
storska prikaza Bizet, Verdi i Puccini — tri
maistora opere koji težište muzičkoga iz-
ražajia prenose ma jezičko-ritmički akcenat,
odnosno ma. Čovječji glas. Ne smiiemo a da
ne spomenemo ovdie i njegov sjajno OCI-
tani portret Chopina koji nam prikazuje
stav današnjega modernoga čcovieka prema
velikom romantiku, a odiše liubavliu i ra-
zumijevanjem za lirskoga  aristokratu.
»Wer wissen will, was die Musikwelt der
Kriegszeit und Nachkriegszeit bewegt hat,
der wird Weissmanns Biicher lesen. Die
Krise des Musiklebens, der Triumph,
Sturz. und „das Zur-Wehr-Setzen des
Virtuosen, die Wiedergeburt der menschli-
chen Stimme, das Werden eines neuen Mu-
sikstiles, der Gegensatz Maschine und
Mensch, der Kampi Mechanik und Seele,
kurz die musikalischen Zeitprobleme wer-
den in seinen Biichern nicht mit schulmei-
sterlicherx Wirde vorgetragen, sondern in
einem Stil umrissen, der direkt aus dem
Eros der Musik zu kommen scheint.«
(Eberhard Preussner). To se odnosi na nice-
govu knjgu »Die Musik der Sinne« (Der
Virtuose. Die Primadonna. Der klingcende
Garten. Impressionen iber das Eroftische
ii der Musik.)

Weissmanl ie onai koji ie kritički osvi-
ietlio problem moderne muzike izaratnoga
vremena. (»Die Musik in der Weltkrise«,
»Die Enitgotterung der Musik«.)- Od Stra-
vinskoga do Hindemitha „htio je da sliži
ideliama moderne muzike, a imao je učešća
u njezinu progresu. U dnu duše virtuoz i
romantik kome je muzika bila doživliaj i
kojemu je u naisrećniiim časovima nada-
hnuća uspielo ćutilno i duhovno stopiti jie i
jedinstvo, „slutio ie buduće vrijeme „Čiji
»Entgotterung« ie nagovijestio jasnim DO-

gledom.
To ie bio tai Vječito nemirni čoviek u

kome ie eros vreo snažno.
* -

Sahranien ie u Haili, na židovskoi gzru-
di. 'Oprava hebreiske univerze u Jerusoli-
mu utemeliila jie na njiezovo ime zakladit

za DpDropagiranie Židovske i orijentalne mi

zike. :
Andriia Pršazger

Iz Uredništva i Uprave. Svi dopisi. upra—

vlieni Uredništvu, naslovliujiu se na Dri=

vatnu adresu našegz. urednika:  Pava9

Wertheim Zagreb. Lipna ul. 5, prizem-

no. Svi dopisi koji se odnose na Upravit

idu na niezinu adresu: Zagreb, Ulica Kra-

liice Mariie 5, dvorište.
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